

# สารสังเขปหนังสือใหม่

กรกฎาคม 2552

กลุ่มงานห้องสมุด สำนักวิชาการ  
สำนักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร  
โทร. 02-2441056, 02-2441078  
[www.parliament.go.th/library](http://www.parliament.go.th/library)

# คำนำ

สาระสังเขปหนังสือใหม่นี้ จัดทำขึ้นโดยมีวัตถุประสงค์เพื่อให้เป็นคู่มือแก่สมาชิกรัฐสภาและ  
ผู้ให้บริการในการติดตามหนังสือใหม่ที่ห้องสมุดได้รับในแต่ละเดือน ซึ่งจะเป็นการช่วยอำนวยความสะดวก  
และประหยัดเวลาในการเลือกอ่านหนังสือใหม่ที่ต้องการได้มากขึ้น อีกทั้งยังเป็นส่วนหนึ่งของกิจกรรม  
ส่งเสริมการอ่านและรักการอ่านหนังสือด้วย

หากสมาชิกรัฐสภาและผู้ให้บริการท่านใดมีความประสงค์จะใช้หนังสือใหม่รายการใด  
สามารถติดต่อขอใช้บริการได้ที่ กลุ่มงานห้องสมุด สำนักวิชาการ อาคารรัฐสภา 3 ชั้น 1 หมายเลข  
โทรศัพท์ 0 2244 1287, 0 2244 1375 และหากท่านมีข้อคิดเห็นหรือข้อเสนอแนะประการใด โปรดแจ้ง  
ให้ผู้จัดทำได้รับทราบด้วย เพื่อเป็นประโยชน์ในการจัดพิมพ์ครั้งต่อไป โดยแจ้งมาที่หมายเลขโทรศัพท์  
0 2244 1056, 0 2244 1078

กลุ่มงานห้องสมุด สำนักวิชาการ  
สำนักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร  
กรกฎาคม 2552

# คำชี้แจงวิธีใช้

“สารระสังเขปหนังสือใหม่” เล่มนี้ เป็นการสรุปย่อเนื้อหาของหนังสือแต่ละเล่มที่ห้องสมุดได้รับ โดยจัดหมวดหนังสือด้านต่าง ๆ รวมไว้ด้วยกัน ภายในหนังสือแต่ละหมวดจัดเรียงตามลำดับอักษรชื่อหนังสือ ตั้งแต่ ก - ฮ หรือ A - Z รายละเอียดประกอบด้วย

# ชื่อหมวดหนังสือ

ลำดับที่. ชื่อหนังสือ. / ชื่อผู้แต่ง. ครั้งที่พิมพ์. สถานที่พิมพ์ : สำนักพิมพ์, ปีที่พิมพ์. [เลขหมู่หนังสือ]

ตัวอย่าง

# หนังสือหมวดกฎหมาย (K)

1. กฎหมายพิเศษที่ใช้ในพื้นที่สามจังหวัดชายแดนภาคใต้. / โดย มูลนิธิผสานวัฒนธรรม. กรุงเทพฯ : มูลนิธิผสานวัฒนธรรม, 2551.

❖ หนังสือเรื่อง กฎหมายพิเศษที่ใช้ในพื้นที่สามจังหวัดชายแดนภาคใต้ ได้ถูกจัดพิมพ์ขึ้นโดยมีวัตถุประสงค์เพื่อเผยแพร่ความรู้เกี่ยวกับสิทธิของประชาชนโดยเฉพาะกฎหมาย ซึ่งมีความเกี่ยวข้องกับคดีอาญา เนื่องจากในพื้นที่ 3 จังหวัดชายแดนภาคใต้ คือ จังหวัดปัตตานี จังหวัดยะลา จังหวัดนราธิวาส และสี่อำเภอในจังหวัดสงขลา คือ อำเภอนาทวี อำเภोजะนะ อำเภอเทพา และอำเภอสะบ้าย้อย มีการบังคับใช้กฎหมายพิเศษหลายฉบับ และในอนาคตจะมีการประกาศใช้พระราชบัญญัติความมั่นคงภายในราชอาณาจักร พ.ศ.2550 เพิ่มเติมขึ้นอีก ซึ่งกฎหมายพิเศษดังกล่าวมีบทบัญญัติและระเบียบปฏิบัติที่ให้อำนาจแก่เจ้าพนักงานของรัฐในการปฏิบัติหน้าที่ แตกต่างไปจากหลักและวิธีการที่ใช้ในการประมวลกฎหมายวิธีพิจารณาความอาญา จึงอาจก่อให้เกิดความสับสนแก่ประชาชนที่จะต้องถูกบังคับใช้เนื่องจากเจ้าหน้าที่ของรัฐอาจจะหยิบกฎหมายฉบับใดมาใช้บังคับก็ได้ หรืออาจจะใช้กฎหมายพิเศษหลายฉบับไปพร้อม ๆ กันก็ได้ ดังนั้น จึงได้รวบรวมกฎหมายและภาคผนวกที่เป็นระเบียบและคำสั่งเกี่ยวข้องไว้ เพื่อสร้างความเข้าใจระหว่างผู้ใช้กฎหมายและถูกบังคับใช้กฎหมายและสร้างความเชื่อมั่นให้กับประชาชนต่อกระบวนการยุติธรรม

# สารบัญ

## หน้า

คำนำ.....	ก
คำชี้แจงวิธีใช้.....	ข
ตัวอย่าง.....	ค
สารบัญ.....	ง
❖ หนังสือหมวดปรัชญาและศาสนา (B).....	1
❖ หนังสือหมวดประวัติศาสตร์ทั่วไป (D).....	2
❖ หนังสือหมวดภูมิศาสตร์ทั่วไป (G).....	5
❖ หนังสือหมวดสังคมศาสตร์ (H).....	6
❖ หนังสือหมวดกฎหมาย (K).....	8
❖ หนังสือหมวดการศึกษา (L).....	11
❖ หนังสือหมวดดนตรี (M).....	13
❖ หนังสือหมวดศิลปะ (N).....	14
❖ หนังสือหมวดวิทยาศาสตร์ (Q).....	15
❖ หนังสือหมวดเกษตร (S).....	16
❖ หนังสือหมวดวิทยานิพนธ์ รายงานการวิจัย.....	17
❖ หนังสือหมวดสิ่งพิมพ์รัฐบาล.....	25
❖ หนังสือหมวดอ้างอิง.....	32

ภาคผนวก.....

๑๓ สมเด็จพระบรมโอรสาธิราชฯ สยามมกุฎราชกุมาร ๑๑

# หนังสือหมวดปรัชญาและ ศาสนา (B)

1. ลายแทงแห่งความสุข. / โดย ว.วชิรเมธี. พิมพ์ครั้งที่ 2. กรุงเทพฯ : ปราณ, 2552.

❖ ความสุขมีหลายระดับตั้งแต่ความสุขพื้นฐานในทางเศรษฐกิจ ความสุขในทางครอบครัว ความสุขในทางสังคม/ความสุขในทางปัญญา กระทั่งความสุขในทางจิตที่เกิดการตื่นรู้สู่สภาพมนุษย์ทุกคนควรมีความสุขและความสุขที่มีวิวัฒนาการไปตามลำดับขั้น แต่การทำเช่นนั้นได้ไม่ใช่ของง่าย หากไม่มีคู่มือหรือลายแทงแห่งความสุข หนังสือ “ลายแทงแห่งความสุข” เล่มนี้เนื้อหภายในเป็นการรวบรวมความของท่านผู้เขียนที่ทยอยตีพิมพ์ในคอลัมน์ “กิเลส แมเนจเม้นท์” ในหนังสือพิมพ์ ซึ่งบทความทั้งหมดพยายามนำเสนออรรถวิธีในการแสวงหาความรู้ในแง่มุมต่าง ๆ ตั้งแต่เรื่องพื้นฐานที่สุดอย่างการศึกษาของมนุษย์ ระบบความคิดความเชื่อของสังคม ระบบเศรษฐกิจไปจนถึงเรื่องใหญ่อย่างการเมืองการปกครอง ที่ผู้อ่านสามารถพินิจพิเคราะห์ได้ว่าสิ่งที่กำลังทำและกำลังเป็นนั้นเบี่ยงเบนไปจากวิถีทางแห่งการสร้างความสุขมากน้อยเพียงใด

# หนังสือหมวดประวัติศาสตร์ ทั่วไป (D)

1. กบฏกรุงศรีอยุธยา. / โดย จิตรสิงห์ ปิยะชาติ. กรุงเทพฯ : ยิปซี กรุ๊ป, 2551.

❖ ประวัติศาสตร์กรุงศรีอยุธยาราชธานีเก่าของไทย มีระยะเวลายาวนานรวม 417 ปี ผ่านการปกครองโดยมีกษัตริย์จาก 5 ราชวงศ์ ประกอบด้วย ราชวงศ์อู่ทอง ราชวงศ์สุพรรณภูมิ ราชวงศ์สุโขทัย ราชวงศ์ปราสาททอง และราชวงศ์บ้านพลูหลวง มีพระมหากษัตริย์ปกครองมากถึง 34 พระองค์ ตลอดระยะเวลา 417 ปี ของกรุงศรีอยุธยามีเรื่องราวของ “กบฏ” ปรากฏให้เห็นมากมายในพงศาวดารและหลักฐานต่าง ๆ แต่ในหนังสือเล่มนี้ไม่ได้มีเพียงเรื่องราวจากบันทึกหรือเอกสารชั้นต้นและชั้นรองเท่านั้น หากแต่ผู้เขียนพยายามที่จะนำเสนอภาพกว้างของปัญหา อันนับเป็นที่มาของเรื่องราวที่เกิดขึ้นเพื่อแสดงให้เห็นภาพของบ้านเมือง การเมืองการปกครอง และสภาพแวดล้อมต่าง ๆ ของกรุงศรีอยุธยาในสมัยต่าง ๆ ให้แก่ผู้อ่านอีกชั้นหนึ่งด้วย

2. เกิดในเรือบันทึกความทรงจำของ ส.พลายน้อย. / โดย ส.พลายน้อย. พิมพ์ครั้งที่ 3. กรุงเทพฯ :

มติชน, 2552.

❖ หนังสือเล่มนี้เป็นบันทึกความทรงจำของผู้เขียนที่เล่าเรื่องเหนือแม่น้ำของชีวิตคนเรือที่ได้ถ่ายทอดประสบการณ์จริงของผู้เกิดในเรือที่จังหวัดพระนครศรีอยุธยา เมื่อ 70 กว่าปีก่อน บอกเล่าเรื่องราววิถีชีวิตชาวเรือที่เลื่อนหายไป เช่น วิชาของคนอยู่เรือ ใหว่แม่ย่านางของเด็กเล่นชาวเรือ เทศกาลหน้าน้ำที่ขวท่ง รู้จักเรือชนิดต่าง ๆ มีที่มาอย่างไร เช่น เรือสำปั้น เรือหนู เรือพายม้า เรือหางแมงป่อง เป็นต้น ซึ่งเกิดในเรือบันทึกความทรงจำ ผู้เขียนได้มีการแก้ไขปรับปรุงเนื้อหาใหม่ เพื่อให้สมบูรณ์ที่สุด อีกทั้งเป็นอนุสรณ์ของชีวิตชาวเรือเล่มแรกที่เขียนเล่าอย่างครบวงจร

### **3. ข้อมูลที่ประชาชนไทยควรทราบเกี่ยวกับกรณีปราสาทพระวิหารและการเจรจาเขตแดนไทย-กัมพูชา.**

**กัมพูชา.** กรุงเทพฯ : กระทรวงการต่างประเทศ, 2552.

❖ หนังสือ “ข้อมูลที่ประชาชนไทยควรทราบเกี่ยวกับกรณีปราสาทพระวิหารและการเจรจาเขตแดนไทย-กัมพูชา” เล่มนี้ จัดทำขึ้นโดยมีวัตถุประสงค์เพื่อเผยแพร่แก่ประชาชนทั่วไปให้ได้รับทราบข้อมูลและให้ข้อคิดเห็นอันเป็นส่วนหนึ่งของการดำเนินการตามมาตรา 190 วรรคสาม ของรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย พ.ศ.2550 ที่กำหนดว่า การดำเนินการเพื่อทำหนังสือสัญญากับนานาประเทศที่มีบทเปลี่ยนอาณาเขต ซึ่งประเทศไทยมีสิทธิอธิปไตย คณะรัฐมนตรีต้องให้ข้อมูลและจัดให้มีการรับฟังความคิดเห็นของประชาชน โดยมีเนื้อหภายในเล่มแบ่งออกเป็น 4 ส่วน ได้แก่ ส่วนที่ 1 ภูมิหลังเกี่ยวกับเขตแดนไทย-กัมพูชา และปราสาทเขาพระวิหาร โดยสังเขป ส่วนที่ 2 ปัญหาจากการที่กัมพูชานำปราสาทพระวิหารไปขึ้นทะเบียนเป็นมรดกโลก ส่วนที่ 3 ความตึงเครียดบริเวณชายแดนหลังจากกัมพูชานำปราสาทพระวิหารไปขึ้นทะเบียนเป็นมรดกโลก และส่วนที่ 4 การดำเนินการของไทยและการแก้ปัญหาที่ยั่งยืน

### **4. ฉลากคลาสสิก. /** โดย อเนก นาวิกมูล. กรุงเทพฯ : แสงดาว, 2552.

❖ หนังสือ “ฉลากคลาสสิก” เล่มนี้เป็นการรวบรวมบทความทั้งหมดของผู้เขียนที่เคยลงตีพิมพ์ในคอลัมน์ “มุมสะสม” ของนิตยสารสารคดีตั้งแต่ปี พ.ศ.2528 ถึง พ.ศ.2536 โดยการนำเสนอเนื้อหาประกอบด้วย เรื่องการสะสมสิ่งพิมพ์จำพวกฉลากต่าง ๆ เช่น ฉลากน้ำมัน ฉลากนม ฉลากปิดถังผลไม้ ฉลากหรือไม้ขีดไฟที่คนแต่ก่อนเรียกว่า หน้าไม้ขีดไฟ ปลอกซิการ์ กระดาษมวนบุหรี่ และไฟที่แถมมาในซองบุหรี่สมัยรัชกาลที่ 5 ถึงรัชกาลที่ 8 ซึ่งเรียกกันว่า รูปยาชิกาแร็ต พร้อมกันนี้ยังมีภาพประกอบทั้งที่เคยตีพิมพ์และยังไม่ได้ตีพิมพ์ พร้อมคำบรรยายของภาพเพื่อให้ท่านผู้อ่านได้เข้าใจมากขึ้น

### **5. ท่องไปในเส้นทางราชมรรคา เทียบตามหาอัปรางฟ้าหอม. /** โดย สุธีระ ประเสริฐสรรพ.

กรุงเทพฯ : สำนักงานกองทุนสนับสนุนการวิจัย, 2551.

❖ หนังสือเล่มนี้เป็นสารคดีเชิงประวัติศาสตร์และวัฒนธรรมมาหลอมรวมกับจินตนาการที่ได้จากการเดินทางและตำนาน โดยการพยายามผสมผสานประวัติศาสตร์และโบราณคดีเข้ากับเรื่องราวชีวิตของชาวเขมรที่พบเห็นตลอดเส้นทางในการร่วมเดินทางของผู้เขียนไปกับคณะวิจัยไทยและกัมพูชาที่ทำงานร่วมกันใน “โครงการค้นหาและพัฒนาสารสนเทศของราชมรรคาสมัยพระเจ้าชัยวรมันที่ 7” เพื่อค้นคว้าเกี่ยวกับเส้นทางโบราณระหว่างเมืองหลวงของเขมรตั้งแต่ยุคพุทธศตวรรษที่ 17-18

6. ไทย จีน ญี่ปุ่น ในยุคจักรวรรดินิยมใหม่ / โดย วุฒิชัย มูลศิลป์. กรุงเทพฯ : สุวีริยาสาส์น, 2551.

❖ หนังสือเล่มนี้เป็นการวิเคราะห์เปรียบเทียบการปรับตัวของไทย จีนและญี่ปุ่น ในประเด็นที่มีความสำคัญในยุคจักรวรรดินิยม โดยเป็นการรวบรวมบทความที่ผู้เขียนนำเสนอต่อที่ประชุมของราชบัณฑิตภาคีสมาชิก สำนักธรรมศาสตร์และการเมืองและราชบัณฑิตสถาน ได้แก่ ปัญหาฝิ่นในเมืองไทยก่อนสนธิสัญญาเบาว์ริงในบริบทของประวัติศาสตร์เอเชีย การปรับตัวของไทยและจีนในสมัยจักรวรรดินิยมใหม่ พัฒนาการทางการศึกษาของไทยสมัยรัชกาลที่ 5 กับญี่ปุ่นสมัยเมจิ : วิเคราะห์เปรียบเทียบ ป้อมพระจุลจอมเกล้ากับการรักษาเอกราชของชาติ พระบาทสมเด็จพระจุลจอมเกล้าเจ้าอยู่หัว เสด็จประพาสยุโรปครั้งที่ 1 ร.ศ.116 เมื่อประวัติศาสตร์เป็นเหตุแห่งความขัดแย้งระหว่างชาติในเอเชีย ซึ่งนับได้ว่าเป็นข้อมูลสำคัญยิ่ง

7. แรกสร้างพระมหานคร / โดย เกริกฤทธิ์ เชื้อมงคล. กรุงเทพฯ : สยามความรู้, 2552.

❖ หนังสือ “แรกสร้างพระมหานคร” เล่มนี้เนื้อหาเกี่ยวกับพระราชประวัติของพระบาทสมเด็จพระพุทธยอดฟ้าจุฬาโลก รัชกาลที่ 1 ผู้ทรงสถาปนากรุงรัตนโกสินทร์ โดยได้นำข้อมูล เรื่องราว บันทึก จากเอกสาร โบราณและแหล่งข้อมูลต่าง ๆ อันเป็นหลักฐานที่หลงเหลืออยู่ โดยเฉพาะพระราชพงศาวดารที่ได้บันทึกเหตุการณ์ต่าง ๆ ที่เกิดขึ้นในช่วงรัชสมัยไว้อย่างละเอียด ระบุถึงวันเดือนปีและเรื่องราวที่เกิดขึ้นอย่างตรงไปตรงมา ซึ่งในหลาย ๆ เรื่องหลาย ๆ เหตุการณ์ที่น่าสนุกและประทับใจ ไม่ว่าจะเป็นเหตุการณ์สงคราม ความสัมพันธ์ระหว่างประเทศเพื่อนบ้าน เหตุการณ์หลากหลายที่เกิดขึ้นในพระบรมมหาราชวัง นอกจากนี้ยังมีเรื่องราวเหตุการณ์อื่นที่น่าสนใจ อาทิ พระบาทสมเด็จพระพุทธยอดฟ้าจุฬาโลกทรงมีความสัมพันธ์กับญวนเข้มรอย่างลึกซึ้ง คือ เมื่อต้นรัชสมัยมี อดเชียงสือ เจ้านายญวนได้หนีภัยพวกกบฏเข้ามาพึ่งพระบรมโพธิสมภาร ซึ่งพระองค์ก็ทรงพระเมตตากรุณาชุบเลี้ยงและส่งกองทัพไปช่วยทำสงครามกู้ชิงเอาบ้านเมืองจนองเชียงสือกู้บ้านเมืองได้ และตั้งตนเป็นเจ้านมก๊ก และต่อมาเป็นพระเจ้าเวียดนาม ยาลอง และมีพระราชสาส์นเจริญพระราชไมตรีทางการทูตและส่งของบรรณาการมาถวายด้วยรำลึกใน พระเดชพระคุณเสมอตลอดรัชกาล ส่วนทางฝ่ายเขมรนั้นพระบาทสมเด็จพระพุทธยอดฟ้าจุฬาโลกทรงอุปถัมภ์เลี้ยงดูนักร้องเองเชื้อพระราชวงศ์เขมร หลังเกิดเหตุการณ์ขัดแย้งชิงราชสมบัติกันขึ้นในหมู่ราชวงศ์กัมพูชา และด้วยเหตุนี้เองยังเด็กนัก เชื้อพระราชวงศ์เจ้าแผ่นดินกัมพูชาเหลืออยู่พระองค์เดียวเกรงจะเป็นอันตราย ทรงดูแลและเป็นพระธุระนักร้องเองเลี้ยงดูพร้อมกับสมเด็จพระเจ้าลูกยาเธอและพระองค์อัมรินทร์ พระราชโอรสพระเจ้ากรุงธนบุรี จนนักร้องเองสามารถปกครองบ้านเมืองได้แล้ว จึงโปรดให้ นักร้องเองไปครองเมืองกัมพูชาสืบราชวงศ์ทรงพระราชทานนามนักร้องเองว่า พระนารายณ์รามาริบัติ

# หนังสือหมวดภูมิศาสตร์

## ทั่วไป (G)

1. อุทกวิทยา. / โดย นิตยา หวังวงศ์วิโรจน์. กรุงเทพฯ : มหาวิทยาลัยเทคโนโลยีพระจอมเกล้าธนบุรี, 2551.

❖ อุทกวิทยา เล่มนี้เนื้อหาประกอบด้วย บทนำเกี่ยวกับคำจำกัดความ ขอบเขตของวิชาอุทกวิทยา วัฏจักรของน้ำ ความสัมพันธ์ของงานพัฒนาแหล่งน้ำและอุทกวิทยา ตลอดจนการบริหารจัดการทรัพยากรน้ำในประเทศไทย ลุ่มน้ำและการจัดการรายละเอียดจากแผนที่ภูมิประเทศ ซึ่งเป็นหลักการพื้นฐานและสามารถประยุกต์ใช้กับระบบเทคโนโลยีภูมิศาสตร์สารสนเทศ (GIS) พร้อมกันนี้ประกอบด้วย ปริมาณน้ำที่อยู่ในวัฏจักรของน้ำในรูปแบบต่าง ๆ ซึ่งกล่าวถึง หยาดน้ำฟ้า น้ำท่า การระเหย การคายน้ำ และการคายระเหย การซึมลงดินและน้ำใต้ดิน อีกทั้งยังมีการศึกษาเรื่องของกราฟน้ำท่า ซึ่งเป็นข้อมูลสำคัญในการคำนวณออกแบบด้านวิศวกรรมพร้อมกับกล่าวถึงการเปลี่ยนแปลงข้อมูลกราฟน้ำท่า เมื่อปริมาณน้ำหลากเคลื่อนตัวจากด้านเหนือน้ำไปยังด้านท้ายน้ำและการวิเคราะห์น้ำท่วมด้วยหลักทางสถิติ ซึ่งเป็นความรู้เบื้องต้นที่จะนำไปประยุกต์ใช้ในการคำนวณออกแบบอาคารทางชลศาสตร์ การทำนายปริมาณน้ำท่วมในอนาคต ตลอดจนการวางแผนในโครงการพัฒนาแหล่งน้ำต่าง ๆ ทั้งนี้ในส่วนของภาคผนวก ก. ได้รวบรวมเรื่องมาตรวัดใช้ตามประเพณีไทยและอัตราเทียบระบบเมตริก สำหรับภาคผนวก ข เป็นการตั้งชื่อพายุหมุนเขตร้อน

# หนังสือหมวดสังคมศาสตร์

## (H)

1. รวมสุดยอดแนวคิดการจัดการสมัยใหม่. / โดย ชัจจ์จันต์ ธรรมจินดา. กรุงเทพฯ : ซีเอ็ดยูเคชั่น, 2551.

❖ หนังสือเล่มนี้เป็นการนำเสนอแนวความคิดต่าง ๆ ของผู้คิดค้นบุกเบิกด้านบริหารจัดการและแนวความคิดที่มีผลต่อพฤติกรรมและความคาดหวัง รวมถึงสามารถนำไปปรับใช้ให้เข้ากับเวลาและสิ่งแวดล้อมที่เหมาะสม ในเนื้อหาของหนังสือเล่มนี้ประกอบด้วย แนวความคิดที่สำคัญ ได้แก่ โลกใหม่ด้านการจัดการ องค์กรใน โลกลูกใหม่ ความท้าทายทางเทคโนโลยี การกำหนดกลยุทธ์และการนำกลยุทธ์ไปปฏิบัติ การบริหารจัดการทรัพยากรมนุษย์แนวใหม่ สายงานอาชีพและชีวิตการทำงาน การปฏิบัติด้านคุณภาพการตลาดแบบคิดใหม่ทำใหม่ ภาวะผู้นำ การเรียนรู้และการพัฒนา การจัดการระดับโลก และในส่วนท้ายของหนังสือเล่มนี้ยังมีภาคผนวก ซึ่งได้นำเสนอประวัติย่อของนักคิดต่าง ๆ และระบุถึงแนวความคิดหลักในการพิมพ์ครั้งนี้ได้มีการเพิ่มเนื้อหา เช่น เรื่องทุนทางปัญญา (Intellectual capital) การผลิตแบบลีน (lean production) และ Balanced Scorecard นอกจากนี้บทที่เพิ่มใหม่ ได้แก่ ความท้าทายทางเทคโนโลยีงานอาชีพและชีวิตการทำงาน

2. เศรษฐกิจ ฉบับปรับปรุง. / โดย ดร.กแมน, พอล. กรุงเทพฯ : 2552.

❖ เศรษฐกิจ ฉบับปรับปรุงเล่มนี้เป็นการปรับปรุงจากเล่มเดิม “เศรษฐกิจ” (The Return of Depression Economics) ซึ่งเป็นการเพิ่มสาระที่จำเป็นต่อการทำความเข้าใจเศรษฐกิจยุคใหม่เอาไว้อย่างครบถ้วน ไม่ว่าจะเป็นข้อมูลอันทันสมัย บทวิเคราะห์ใหม่ ๆ ที่เข้ากับเหตุการณ์และบทเรียนจากวิกฤตเศรษฐกิจในปี 2008 โดยที่เนื้อหาหลักเป็นการรวบรวมบทเรียนสำคัญที่มนุษย์ได้ประสบจากภาวะเศรษฐกิจตกต่ำตั้งแต่อดีตจนถึงปัจจุบัน โดยผู้เขียนได้วิเคราะห์ถึงที่มาของปัญหา การแก้ไขในขณะนั้นสิ่งที่ควรทำแต่ไม่ได้ทำ และแรงผลักดันที่ทำให้ปัญหากลายเป็นวิกฤตและได้เจาะลึกไปถึงรากของปัญหาเศรษฐกิจที่หลาย ๆ ประเทศประสบ นอกจากนี้ประเทศไทยเองก็เป็นหนึ่งในนั้นด้วย พร้อมกันนี้ในหนังสือเล่มนี้ยังมีข้อคิดที่

กระตุ้นเตือนให้ทุกฝ่ายหันมารับมือกับปัญหาอย่างถูกต้อง ไม่ให้สถานการณ์ลุกลามกลายเป็นภาวะเศรษฐกิจตกต่ำครั้งใหญ่อย่างในอดีตที่ผ่านมา

**3. บางบทสำรวจปรัชญาการเมืองคลาสสิก. / โดย พิศาล มุกดาร์ศรี. กรุงเทพฯ : วิชาษา, 2551.**

❖ หนังสือ บางบทสำรวจปรัชญาการเมืองคลาสสิก มุ่งศึกษาเพื่อทำความเข้าใจและเข้าถึงปรัชญาการเมืองคลาสสิก โดยเริ่มที่การสำรวจสถานะ บทบาทและอิทธิพลของปรัชญาการเมืองคลาสสิก ซึ่งผลต่อชีวิตความเป็นอยู่ของผู้คนในยุคสมัยต่าง ๆ หนังสือเล่มนี้จึงปรากฏอยู่ในสถานะของการเป็นทั้งสัญลักษณ์ ความเป็นตัวแทนและความพยายามในพันธกิจของการสำรวจและทำความเข้าใจปรัชญาการเมืองคลาสสิก ด้วยวิธีการมองย้อนกลับไปที่มันเคยดำเนินอยู่ภายใต้บริบทของยุคสมัย ผ่านมุมมองการวิเคราะห์ของทั้งตัวนักปรัชญาการเมืองผู้เป็นเจ้าของความคิดเอง อีกทั้งผ่านทางการศึกษาของนักปรัชญาการเมืองในยุคต่าง ๆ มา นักปรัชญาการเมืองเหล่านี้ได้พิจารณาปรัชญาการเมืองคลาสสิกในฐานะที่มันเคยมีบทบาทหน้าที่ และมีความสำคัญในลักษณะของการเป็นสิ่งที่ได้สร้างคุณค่า เป็นองค์ประกอบหลักในการให้ความหมายแก่ชีวิตความเป็นอยู่ของผู้คน รวมไปถึงการสร้างมาตรฐาน การตั้งเป้าหมายแก่ให้แก่ระบอบการปกครอง ซึ่งอาจกล่าวได้ว่า ปรัชญาการเมืองคลาสสิกดำรงอยู่ในสถานะของการเป็นมรดกทางภูมิปัญญา มีคุณลักษณะ และพัฒนาการเป็นตัวของตัวเอง ประกอบขึ้นด้วย แนวความคิดและเนื้อหาอันได้รับการพิสูจน์ยอมรับกันว่ามีความเป็นสากลสามารถข้ามพ้นยุคสมัยและกาลเวลามาได้

# หนังสือหมวดกฎหมาย

## (K)

1. กฎหมายพิเศษที่ใช้ในพื้นที่สามจังหวัดชายแดนภาคใต้. / โดย มูลนิธิผสานวัฒนธรรม. กรุงเทพฯ

: มูลนิธิผสานวัฒนธรรม, 2551.

❖ หนังสือเรื่อง กฎหมายพิเศษที่ใช้ในพื้นที่สามจังหวัดชายแดนภาคใต้ ได้ถูกจัดพิมพ์ขึ้นโดยมีวัตถุประสงค์เพื่อเผยแพร่ความรู้เกี่ยวกับสิทธิของประชาชน โดยเฉพาะกฎหมาย ซึ่งมีความเกี่ยวข้องกับคดีอาญา เนื่องจากในพื้นที่ 3 จังหวัดชายแดนภาคใต้ คือ จังหวัดปัตตานี จังหวัดยะลา จังหวัดนราธิวาส และสี่อำเภอในจังหวัดสงขลา คือ อำเภอนาทวี อำเภोजะนะ อำเภอเทพา และอำเภอสะบ้าย้อย มีการบังคับใช้กฎหมายพิเศษหลายฉบับ และในอนาคตจะมีการประกาศใช้พระราชบัญญัติความมั่นคงภายในราชอาณาจักร พ.ศ.2550 เพิ่มเติมขึ้นอีก ซึ่งกฎหมายพิเศษดังกล่าวมีบทบัญญัติและระเบียบปฏิบัติที่ให้อำนาจแก่เจ้าพนักงานของรัฐในการปฏิบัติหน้าที่ แตกต่างไปจากหลักและวิธีการที่ใช้ในการประมวลกฎหมายวิธีพิจารณาความอาญา จึงอาจก่อให้เกิดความสับสนแก่ประชาชนที่จะต้องถูกบังคับใช้เนื่องจากเจ้าหน้าที่ของรัฐอาจจะหยิบกฎหมายฉบับใดมาใช้บังคับก็ได้ หรืออาจจะใช้กฎหมายพิเศษหลายฉบับไปพร้อม ๆ กันก็ได้ ดังนั้น จึงได้รวบรวมกฎหมายและภาคผนวกที่เป็นระเบียบและคำสั่งเกี่ยวข้องไว้ เพื่อสร้างความเข้าใจระหว่างผู้ใช้กฎหมายและถูกบังคับใช้กฎหมายและสร้างความเชื่อมั่นให้กับประชาชนต่อกระบวนการยุติธรรม

2. กฎอัยการศึก. / โดย สำนักประชาสัมพันธ์ สำนักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร. กรุงเทพฯ :

สำนักการพิมพ์ สำนักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร, 2550.

❖ กฎอัยการศึก หมายถึง กฎหมายซึ่งได้ตราขึ้นไว้สำหรับประกาศใช้เมื่อมีเหตุจำเป็นเพื่อรักษาความสงบเรียบร้อยในบ้านเมือง ในเขตที่ประกาศใช้กฎอัยการศึก เจ้าหน้าที่ฝ่ายทหารมีอำนาจหน้าที่เหนือเจ้าหน้าที่ฝ่ายพลเรือน ในส่วนที่เกี่ยวกับการยุทธ การระงับปราบปราม หรือการรักษาความสงบเรียบร้อย และศาลทหารมีอำนาจพิจารณาพิพากษาคดีอาญาบางอย่างที่ประกาศระงับไว้แทนศาลพลเรือน ปัจจุบันประเทศไทยมีการประกาศใช้กฎอัยการศึกในหลายพื้นที่ โดยเฉพาะในสามจังหวัดชายแดนภาคใต้ โดยมี

เจตนารมณ์เพื่อใช้เป็นเครื่องมือหรือมาตรการทางกฎหมายในการที่จะรองรับอำนาจของเจ้าหน้าที่ฝ่ายทหารที่จะรักษาความมั่นคงของประเทศชาติในสถานการณ์คับขันและจำเป็นซึ่งไม่อาจใช้หน่วยงานของฝ่ายพลเรือน จึงต้องใช้หน่วยงานทหารที่มีสมรรถภาพดีกว่าในการแก้ไขปัญหาดังกล่าว หนังสือเล่มนี้นำเสนอเรื่องกฎอัยการศึก โดยมีเนื้อหาที่เกี่ยวกับประวัติความเป็นมา ความหมาย เจตนารมณ์ของกฎอัยการศึก การประกาศและการเลิกใช้กฎอัยการศึก ผลจากการประกาศใช้กฎอัยการศึก ตารางการประกาศใช้กฎอัยการศึก ในรัชสมัยรัชกาลที่ 9 พ.ศ.2489 ถึงปัจจุบัน พร้อมทั้งพระราชบัญญัติกฎอัยการศึก พุทธศักราช 2457

### 3. ข้อบังคับการประชุมสภาผู้แทนราษฎร พ.ศ.2551. / โดย สำนักการประชุม สำนักงานเลขาธิการ

สภาผู้แทนราษฎร. กรุงเทพฯ : สำนักการพิมพ์ สำนักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร, 2551.

❖ เนื่องจากรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช 2550 มาตรา 134 กำหนดให้สภาผู้แทนราษฎรมีอำนาจตราข้อบังคับการประชุม สภาผู้แทนราษฎรจึงได้ตราข้อบังคับฉบับนี้ โดยในการประชุมสภาผู้แทนราษฎร ชุดที่ 23 ปีที่ 1 สภาผู้แทนราษฎร ได้ตั้งคณะกรรมการวิสามัญ จำนวน 36 คน เพื่อยกร่างข้อบังคับการประชุมสภาผู้แทนราษฎร พ.ศ. .... เมื่อคณะกรรมการยกร่างเสร็จแล้ว จึงเสนอรายงานต่อสภาผู้แทนราษฎร สภาผู้แทนราษฎร ได้ลงมติรับหลักการแห่งร่างข้อบังคับการประชุมสภาผู้แทนราษฎร พ.ศ. .... และลงมติตั้งคณะกรรมการวิสามัญ จำนวน 36 คน ต่อมาที่ประชุมได้พิจารณา วาระที่สองและวาระที่สามแล้วลงมติเห็นชอบ และข้อบังคับการประชุมสภาผู้แทนราษฎร พ.ศ.2551 ได้ประกาศในราชกิจจานุเบกษา ฉบับประกาศและงานทั่วไป เล่ม 125 ตอนพิเศษ 79 ง ลงวันที่ 2 พฤษภาคม 2551 มีผลใช้บังคับแล้ว

### 4. คู่มือดำเนินการเกี่ยวกับร่างพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญร่างพระราชบัญญัติ ยุติคดี

และกระทู้ถาม. / โดย สำนักการประชุม สำนักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร. สำนักการพิมพ์ สำนักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร, 2550.

❖ ประเทศไทยปกครองในระบอบประชาธิปไตย อันมีพระมหากษัตริย์ทรงเป็นประมุข มีรัฐธรรมนูญเป็นกฎหมายสูงสุดที่ใช้ในการปกครองประเทศ รูปแบบของการบริหารการปกครองประเทศ เป็นระบบรัฐสภา ประกอบด้วย สภาผู้แทนราษฎรและวุฒิสภา เพื่อทำหน้าที่ด้านนิติบัญญัติซึ่งดำเนินงานของฝ่ายนิติบัญญัตินั้นต้องอยู่ภายใต้บทบัญญัติของรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย ข้อบังคับการประชุมสภา กฎหมาย และระเบียบปฏิบัติต่าง ๆ สำนักการประชุมสนทนาระหว่างหน่วยงานสนับสนุนการดำเนินการเกี่ยวกับงานเลขานุการของที่ประชุมสภาผู้แทนราษฎรที่ประชุมร่วมกันของรัฐสภา ได้จัดทำหนังสือเล่มนี้ขึ้น โดยมีวัตถุประสงค์เพื่อดำเนินการใช้เป็นคู่มือเบื้องต้นและอำนวยความสะดวกในการปฏิบัติงานของ

สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร ทั้งนี้ได้มีการรวบรวมเนื้อหาสาระโดยสังเขปตามกรอบของรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย และธรรมเนียมประเพณีที่เคยปฏิบัติ

5. **คำอธิบายกฎหมายคนเข้าเมือง.** / โดย พงษ์นคร นครสันติภาพ. กรุงเทพฯ : วิ.พรินติ้ง (1991), 2551.

❖ ในปัจจุบันประเทศไทยมีกฎหมายตรวจคนเข้าเมืองที่มีผลใช้บังคับอยู่ คือ พระราชบัญญัติคนเข้าเมือง พ.ศ.2522 โดยเริ่มบังคับใช้เมื่อวันที่ 24 กุมภาพันธ์ พ.ศ.2522 หนังสือเล่มนี้จึงจัดทำขึ้นโดยมีวัตถุประสงค์สำคัญ 3 ประการ คือ 1) เพื่ออธิบายให้เกิดความเข้าใจถึงเจตนารมณ์กฎหมายและขั้นตอน วิธีปฏิบัติที่ใช้อยู่ในปัจจุบัน โดยส่วนแรกเป็นการอธิบายความหมายในเนื้อหาของพระราชบัญญัติคนเข้าเมือง พ.ศ.2522 เป็นสำคัญ ส่วนที่สองเป็นการอธิบายกฎ ระเบียบ คำสั่งที่เป็นกฎหมายลูกแห่งพระราชบัญญัติฉบับนี้ ซึ่งได้วางกรอบการดำเนินงานในเรื่องต่าง ๆ เอาไว้ 2) เพื่อค้นคว้าเพิ่มเติมต่อบทกฎหมายให้มีความเป็นปัจจุบัน ทั้งนี้เนื่องจากการได้มีการปรับปรุงแก้ไขกฎหมายหลายฉบับ โดยเฉพาะในช่วงระหว่างปี พ.ศ.2548-2549 ซึ่งมีการเปิดใช้ท่าอากาศยานสุวรรณภูมิทำให้ต้องมีการปรับปรุงแก้ไขกฎหมายให้สอดคล้องกับเทคโนโลยีที่ล้ำสมัยทางด้านระเบียบพิธีการบิน 3) เพื่อสนับสนุนให้ผู้อ่านเกิดกรอบแนวคิดในเชิงวิเคราะห์ปัญหาที่อาจจะเกิดขึ้นกับการใช้กฎหมายว่าสอดคล้องกับสภาพแวดล้อมในปัจจุบันหรือไม่อย่างไร เพราะโดยทั่วไปแล้ว ความริเริ่มในการตรากฎหมาย การแก้ไขกฎหมายมักดำเนินไปโดยฝ่ายผู้ใช้ ดังนั้นหากจะยึดถือประชาชนเป็นศูนย์กลางในการทำงานจึงจำเป็นต้องรับฟังความคิดเห็นของประชาชน

6. **สิทธิผู้บริโภค.** / โดย สรวิศ ลิ้มปรั้งยี. กรุงเทพฯ : ธนาเพลส, 2552.

❖ หนังสือเล่มนี้อธิบายถึง สิทธิต่าง ๆ อันพึงมีพึงได้ของผู้บริโภคเพื่อให้ผู้บริโภคเกิดความเข้าใจในสิทธิหน้าที่ของตน และสามารถปกป้องสิทธิของตนเองได้ โดยแบ่งเนื้อหาออกเป็น 5 ส่วน คือ ส่วนที่ 1 ความรับผิดชอบต่อความเสียหายที่เกิดขึ้นจากสินค้าที่ไม่ปลอดภัย ได้อธิบายถึง ความรับผิดชอบของผู้ประกอบการ การพิสูจน์ความเสียหาย ความเสียหายต่อตัวสินค้าที่ไม่ปลอดภัย การเจรจาและอายุความ ส่วนที่ 2 การดำเนินคดีผู้บริโภคได้อธิบายถึง คดีผู้บริโภค การฟ้องคดี ค่าเสียหายเพื่อลงโทษ และวิธีพิจารณาความคดีผู้บริโภค ส่วนที่ 3 ข้อสัญญาที่ไม่เป็นธรรมได้อธิบายถึง ข้อสัญญาที่ไม่เป็นธรรมของสัญญาสำเร็จรูปและสัญญาอื่นที่อยู่ภายใต้บังคับ ส่วนที่ 4 การคุ้มครองผู้บริโภคในด้านสัญญาได้อธิบายถึง ธุรกิจที่ควบคุมสัญญา ข้อสัญญาที่จำเป็นและที่ห้ามใช้ในสัญญา ผลของข้อสัญญาที่จำเป็นและข้อสัญญาที่ห้ามใช้ และส่วนที่ 5 การขายตรงและการตลาดแบบตรง ได้อธิบายถึง การคุ้มครองผู้บริโภคในการขายตรงและการตลาดแบบตรง

# หนังสือหมวดการศึกษา

## (L)

1. การพัฒนาหลักสูตร. / โดย ชวลิต ชูก่าแพง. มหาสารคาม : มหาวิทยาลัยมหาสารคาม, 2551.

❖ การที่จะจัดการการศึกษาให้ตอบสนองสังคมและความมุ่งหมายของชาติจำเป็นต้องมีหลักสูตร เพราะว่าหลักสูตรเป็นเครื่องมือที่ถ่ายทอดเจตนารมณ์หรือเป้าประสงค์ของการศึกษาแห่งชาติสู่การปฏิบัติ ซึ่งอาจกล่าวได้ว่า “หลักสูตรคือ หัวใจของการศึกษา” การสร้างหลักสูตรต้องมีขั้นตอน มีกระบวนการต้องอาศัยบุคลากรจำนวนมากในการปฏิบัติงาน และต้องพัฒนาอย่างเป็นระบบ “การพัฒนาหลักสูตร” เล่มนี้เป็นหนังสือที่วาดด้วยความรู้พื้นฐานเกี่ยวกับหลักสูตร ข้อมูลพื้นฐานในการพัฒนาหลักสูตร การแปลงหลักสูตรสู่กิจกรรมการเรียนการสอนและการจัดทำหลักสูตรสถานศึกษา การบริหารหลักสูตรนวัตกรรมการเรียนรู้ การประเมินหลักสูตร พร้อมด้วยตัวอย่างงานวิจัยและพัฒนาหลักสูตร โดยที่ผู้เขียนได้พยายามจัดรูปแบบของเนื้อหาให้มีความกระชับชัดเจน และสามารถทำความเข้าใจได้ง่าย

2. การสร้างบรรยากาศแห่งการเรียนรู้สำหรับผู้เรียนชาวไทย. / โดย จอห์นสัน, คริสโตเฟอร์.

กรุงเทพฯ : สถาบันบัณฑิตพัฒนบริหารศาสตร์, 2550.

❖ หนังสือเล่มนี้เนื้อหาเป็นการนำเสนอแนวทางการจัดการเรียนการสอนที่มีประสิทธิภาพด้วยการเสริมจุดแข็งและสกัดจุดอ่อนของการเรียนการสอนแบบเดิมที่ผู้เขียนได้อาศัยจากประสบการณ์ที่ได้ทำ ความคุ้นเคยกับลักษณะการเรียนรู้แบบไทย ๆ โดยเฉพาะอย่างยิ่งกับนักเรียน นักศึกษาชาวไทย นอกจากนี้แล้วในหนังสือเล่มนี้ยังได้กล่าวถึง การตีแผ่การเรียนรู้ตามจริตของคนไทยที่มองจาก Outside in เกี่ยวกับการเรียนรู้จากหลาย ๆ มุมมอง ด้วยภาษาที่เข้าใจง่ายมีภาพการ์ตูนประกอบเนื้อหา ทั้งยังนำเสนอเป็น 2 ภาษา ด้วยภาษาไทยและภาษาอังกฤษ ผู้อ่านสามารถทำความเข้าใจเกี่ยวกับการเรียนรู้และนำไปออกแบบกลยุทธ์ในการเรียนรู้เพื่อสร้างประสบการณ์ในการเรียนรู้ที่หลากหลายและมีประสิทธิภาพ ตรงกับผู้เรียนรู้ในบริบทของไทยได้อย่างเหมาะสม

**3. ชาตินิยมในแบบเรียนไทย** / โดย สุเนตร ชุตินทรานนท์. กรุงเทพฯ : มติชน, 2552.

❖ เนื้อหาในหนังสือชาตินิยมในแบบเรียนไทย เล่มนี้เป็นการรวบรวมบทความที่เกี่ยวข้องกับประวัติศาสตร์ของไทยกับประเทศเพื่อนบ้าน ประกอบด้วย อุษาคเนย์ : พลวัตการรับรู้จากอดีตถึงปัจจุบัน สถานะองค์ความรู้ด้านอุษาคเนย์ในสังคมไทย และรวมทั้งบทความพม่าในแบบเรียนของไทย ลาวในแบบเรียนของไทย กัมพูชาในแบบเรียนของไทย และมาเลเซียในแบบเรียนของไทย โดยจุดมุ่งหมายของหนังสือเล่มนี้เพื่อให้เห็นถึงปัญหาสำคัญในสังคมไทยว่าด้วยระดับความรู้ ทักษะคิดและความเข้าใจที่สังคมไทยมีต่อประเทศรอบด้านในอุษาคเนย์ ซึ่งเป็นการส่งผ่านการศึกษาในระบบ อาทิ หลักสูตรการเรียนการสอนและแบบเรียน โดยตัวอย่างที่เป็นรูปธรรมได้ถูกนำมาไว้ในหนังสือเล่มนี้

**4. เปิดตำหาลัย นอกระบบ** / โดย จุฬา เทียนไทย. กรุงเทพฯ : แมคกรอ-ฮิล, 2550.

❖ หนังสือเล่มนี้เนื้อหาเป็นการกล่าวถึง ที่มา เรื่องราว ประวัติความเป็นไปได้ ตลอดจนการวิพากษ์ ข้อดีและข้อเสียของมหาวิทยาลัยในและนอกระบบอย่างเป็นทางการและน่าอ่าน รวมถึงให้ผู้ที่เกี่ยวข้องได้พิจารณาพร้อมกับการเปิดยอมรับข้อสรุปที่กำลังจะเกิดขึ้นใหม่ในแวดวงการศึกษา ซึ่งผู้เขียนได้นำเอาประสบการณ์ที่เคยอยู่ในมหาวิทยาลัยทั้งสองระบบมาเล่าสู่กันฟัง นอกจากนี้ภายในเล่มยังประกอบด้วย ภาพผนวกที่เป็นตัวอย่าง เช่น ตัวอย่างการประเมินผลการปฏิบัติงานและตัวอย่างการขึ้นเงินเดือน

# หนังสือหมวดดนตรี

(M)

1. วรรณกรรมเพลงเปียโน 1 / โดย ปานใจ จุฬาพันธุ์. กรุงเทพฯ : จุฬาลงกรณ์มหาวิทยาลัย, 2551.

❖ หนังสือเล่มนี้มีเนื้อหาเกี่ยวกับบทเพลงที่แต่งขึ้นสำหรับเปียโนตั้งแต่ยุคฟื้นฟูศิลปวิทยาการจนถึงยุคปัจจุบัน โดยเน้นประวัติและบทประพันธ์ของคีตกวีที่สำคัญในแต่ละยุค เพื่อให้ผู้อ่านจะได้เห็นพัฒนาการของแนวคิดและลักษณะของบทเพลงที่เกิดขึ้นในเวลาที่ต่างกัน ครอบคลุมเนื้อหาตั้งแต่พัฒนาการของคีร์บอร์คตั้งแต่สมัยกรีกโบราณจนมีพัฒนาการอย่างต่อเนื่องกลายเป็นเปียโนอย่างที่เห็น ทุกวันนี้ ประวัติและผลงานที่ควรศึกษาของคีตกวีในยุคฟื้นฟูศิลปวิทยาการจนถึงยุคคลาสสิก รวมทั้งตัวอย่างผลงานที่น่าสนใจและรายละเอียดของเพลงนั้น ๆ มีศัพท์บัญญัติทางดนตรีอยู่เป็นจำนวนมาก

# หนังสือหมวดศิลปะ

(N)

1. ประวัติ แนวความคิดและวิธีค้นคว้าวิชาประวัติศาสตร์ศิลปะไทย. / โดย รุ่งโรจน์ ธรรมรุ่งเรือง.

กรุงเทพฯ : เมืองโบราณ, 2551.

❖ หนังสือเล่มนี้เนื้อหาส่วนใหญ่ปรับปรุงจากเอกสารรายวิชา Survey of Art Historical Research in Thailand จึงเหมาะกับนักเรียน นักศึกษา และผู้อ่านทั่วไป ซึ่งการนำเสนอของเนื้อหาภายในแบ่งออกเป็น ส่วนที่ 1 แนวทางการศึกษาประวัติศาสตร์ศิลปะไทย กล่าวถึง คำจำกัดความวิชาประวัติศาสตร์ศิลปะ แนวทางการศึกษา และวิธีวิจัยประวัติศาสตร์ศิลปะไทยพร้อมกับสรุปประเด็น ส่วนที่ 2 ข้อ (ไม่) ยุติในประวัติศาสตร์ศิลปะไทย : มูลเหตุ กล่าวถึง ความไม่ครบถ้วนและไม่สอดคล้องของหลักฐาน ทัศนียภาพ และข้อจำกัดของนักประวัติศาสตร์ ศิลปะ พร้อมด้วยสรุปประเด็น ส่วนที่ 3 สังเขปแนวความคิดและวิธีวิจัยของนักวิชาการคนสำคัญ กล่าวถึง การแบ่งช่วงระยะเวลาของแนวความคิดนักวิชาการคนสำคัญ อาทิ ระยะเวลาที่ 1 ก่อน พ.ศ.2480 พระบาทสมเด็จพระมงกุฎเกล้าเจ้าอยู่หัว สมเด็จพระเจ้าบรมวงศ์เธอ กรมพระยาดำรงราชานุภาพ สมเด็จพระเจ้าฟ้ากรมพระยานริศรานุวัดติวงศ์ เป็นต้น ส่วนที่ 4 พัฒนาการและปัญหาการแบ่งยุคประวัติศาสตร์ศิลปะไทย กล่าวถึง ข้อมูลเบื้องต้นการแบ่งยุคประวัติศาสตร์ศิลปะไทย รวมทั้งการวิเคราะห์ระบบการแบ่งยุคสมัยประวัติศาสตร์ ศิลปะไทย พร้อมกับสรุปประเด็น และในส่วนที่ 5 สรุปและข้อเสนอแนะ

# หนังสือหมวดวิทยาศาสตร์

## (Q)

1. แหล่งท่องเที่ยวทางธรณีวิทยา. พิมพ์ครั้งที่ 2. กรุงเทพฯ : กรมทรัพยากรธรณี, 2550.

❖ แหล่งท่องเที่ยวทางธรณีวิทยา เล่มนี้เป็นหนังสือที่ได้รวบรวมรายละเอียดและความสำคัญของแหล่งท่องเที่ยวทางธรณีวิทยาในแต่ละแห่ง พร้อมด้วยภาพประกอบและได้จัดเป็นแหล่งธรรมชาติที่ได้อนุรักษ์ ซึ่งมีอยู่ทุกภาคของประเทศไทย ทั้งยังเป็นแหล่งให้ความรู้ทางด้านวิทยาศาสตร์เกี่ยวกับโลก (earth science) ซึ่งในรายละเอียดของเนื้อหาได้จำแนกเป็นประเภทสำคัญ ๆ ได้แก่ ประเภทแรกเป็นแหล่งธรรมชาติที่มีการเกิดสัมพันธ์กับกระบวนการทางธรณีวิทยา เช่น ภูเขาไฟ ผาตั้ง ผาแต่ม ป่าหินงาม ละลุ แพะเมืองผี เกาะตาปู ประเภทที่ 2 เป็นแหล่งธรรมชาติที่มีความโดดเด่นด้านลักษณะหินและแหล่งซาก ดึกดำบรรพ์ เช่น ถ้ำที่สวยงามต่าง ๆ เขาสามร้อยยอด เขาช่องกระจก หินตา-หินยาย แหล่งรอยเท้าไดโนเสาร์ สุสานหอย แหล่งซากไดโนเสาร์ ภูเวียงและภูมูขี้เฒ่า ประเภทที่ 3 เป็นแหล่งธรรมชาติที่มีการเกิดสัมพันธ์กับโครงสร้างทางธรณีวิทยา เช่น น้ำตกที่สวยงามต่าง ๆ พุน้ำร้อน น้ำตกร้อน เขาพิงกัน เขากระโดง ซึ่งแหล่งท่องเที่ยวเหล่านี้เป็นทรัพยากรธรณีที่สำคัญในการส่งเสริมการท่องเที่ยวเชิงนิเวศ (Ecotourism) ที่เป็นรูปแบบการท่องเที่ยวแนวใหม่

2. 8 โรคร้ายของวัยทำงาน. / โดย ชัญวลี ศรีสุโข. กรุงเทพฯ : มติชน, 2552.

❖ หนังสือ 8 โรคร้ายของวัยทำงาน เล่มนี้เขียนขึ้นด้วยจากประสบการณ์ความเป็นแพทย์ที่เผชิญด้วยตนเองและพบกับคนไข้ของผู้เขียน ทั้งค้นคว้าจากความรู้วิชาการที่ทันสมัย หนังสือเล่มนี้จึงเป็นเสมือนคู่มือเรียนรู้และป้องกันเบื้องต้นของ 8 โรคร้ายของวัยทำงาน ได้แก่ โรคทางเดินปัสสาวะอักเสบ โรคริดสีดวงทวารหนัก โรคปวดหัวไมเกรน โรคปวดกล้ามเนื้อและข้อ โรคหมอนรองกระดูกสันหลังเคลื่อน โรคนิ้วล็อก โรคภูมิแพ้ และโรคกรดไหลย้อนกลับ เพื่อให้คนวัยทำงานตระหนักและเรียนรู้เกี่ยวกับโรคร้ายก่อนที่จะเจ็บป่วยหรือผู้ที่ต้องเผชิญกับโรคร้ายไข้เจ็บนั้นอยู่ก่อน เพื่อให้เกิดกำลังใจและปฏิบัติตัวได้อย่างถูกต้อง นอกจากนี้แล้วผู้เขียนยังได้เน้นการนำเสนอวิธีป้องกันและการดูแลตนเอง รวมทั้งวิธีบริหารร่างกายที่สามารถปฏิบัติได้อย่างง่าย ๆ และเห็นผล

# หนังสือหมวดเกษตร

(S)

1. ผลไม้และเมนูอร่อย / โดย บังอร สัจจัมภกร. กรุงเทพฯ : อินเทอร์เน็ตชั้นเน็ต วินเทจ, 2552.

❖ ผลไม้และเมนูอร่อย เล่มนี้รวบรวมจากบทความในนิตยสาร โดยจัดหมวดหมู่ขึ้นใหม่ตามฤดูกาลของผลไม้ ซึ่งเนื้อหาภายในเล่มเป็นเรื่องราวของผลไม้แต่ละชนิดในทุก ๆ ฤดูกาล บางชนิดอาจเป็นผลไม้พื้นบ้านที่แสนธรรมดา ทั้งนี้ในสาระนั้นรู้จากผลไม้กว่า 30 ชนิด ภายในเล่มนี้ได้บอกเล่าความเป็นมา ความเชื่อ รวมทั้งคุณประโยชน์ที่จะได้รับจากผลไม้แต่ละชนิด ซึ่งได้จำแนกตามฤดูกาลที่ให้ผลผลิต พร้อมด้วยคำรับอาหารที่จะช่วยทวีคูณความอร่อยของผลไม้ที่สามารถจัดทำเป็นเมนูได้กว่า 70 จาน ที่ผู้อ่านสามารถนำไปปรุงเป็นอาหารในครัวเรือน

# หนังสือหมวดวิทยานิพนธ์

## รายงานการวิจัย

### 1. กฎหมายคุ้มครองสิ่งบ่งชี้ทางภูมิศาสตร์เพื่อการส่งเสริมการส่งออกและการสร้างความเข้มแข็ง

ของชุมชนท้องถิ่น. / โดย จักรกฤษณ์ ควรวจน์ และ บัณฑูร เศรษฐศิโรตม์. กรุงเทพฯ :

สำนักงานกองทุนสนับสนุนการวิจัย, 2551.

❖ สิ่งบ่งชี้ทางภูมิศาสตร์มีบทบาทและความสำคัญที่เพิ่มมากขึ้นในธุรกิจการค้า การค้าระหว่างประเทศเกี่ยวกับสินค้าหรือผลิตภัณฑ์ที่มีชื่อเสียง อันเนื่องมาจากมีแหล่งผลิตในบางพื้นที่ที่มีมูลค่าที่สูงมาก พื้นที่บางประเทศหรือบางภูมิภาค ได้กลายเป็นแหล่งกำเนิดของสินค้าหรือผลิตภัณฑ์ที่มีชื่อเสียง เนื่องจากพื้นที่นั้นมีลักษณะทางภูมิศาสตร์ อากาศ หรือสภาพแวดล้อมที่เอื้ออำนวยต่อการผลิตสินค้าหรือที่ทำให้สินค้าประเภทนั้นมีคุณภาพดีกว่าสินค้าที่ผลิตในที่อื่น ชุมชนท้องถิ่นไทยมีภูมิปัญญาอยู่มากมาย ซึ่งประเทศไทยควรสนับสนุนให้ภูมิปัญญาเหล่านั้นได้รับการรับรองว่าเป็นสิทธิตามกฎหมายของชุมชนและต้องทำให้สินทรัพย์ทางปัญญาดังกล่าวมีมูลค่าในตลาด ซึ่งจะทำให้เกิดช่องทางสร้างรายได้กับชุมชน ดังนั้นสิ่งบ่งชี้ทางภูมิศาสตร์จะเป็นทั้งเครื่องมือที่รับรองคุณภาพและมาตรฐานสินค้าไทยในตลาดโลก และช่วยปกป้องมิให้มีการนำเอาชื่อเสียงแหล่งกำเนิดของสินค้าไทยไปแอบอ้างหาประโยชน์ กฎหมายคุ้มครองสิ่งบ่งชี้ทางภูมิศาสตร์มิได้มีเจตนารมณ์ที่จะส่งเสริมการสะสมทุนและความมั่งคั่งของปัจเจกบุคคลหรือบรรษัท หากแต่ให้ความสำคัญกับการส่งเสริมการพัฒนาภูมิปัญญาท้องถิ่น และส่งเสริมการอนุรักษ์มรดกทางวัฒนธรรมของชุมชนที่ได้สะสมความรู้ความชำนาญมาเป็นเวลายาวนาน

### 2. ความชุกและปัจจัยเสี่ยงของการถูกละเมิดกรรม ทอดทิ้งและพฤติกรรมเสี่ยงของเด็กในจังหวัด

ขอนแก่น : ศึกษาในเด็กนักเรียน ผู้เลี้ยงดู ครูและผู้นำชุมชน. / โดย กฤตยา แสงเจริญ.

ขอนแก่น : คณะพยาบาลศาสตร์ มหาวิทยาลัยขอนแก่น, 2549.

❖ รายงานวิจัยเรื่องนี้อธิบายถึงความชุกและปัจจัยเสี่ยงของการถูกละเมิดกรรม ทอดทิ้งและพฤติกรรมเสี่ยงของเด็กในจังหวัดขอนแก่น ศึกษากรณีเด็กนักเรียน ผู้เลี้ยงดู ครูและผู้นำชุมชน การศึกษานี้มีวัตถุประสงค์เพื่อหาความชุกและปัจจัยเสี่ยงของการถูกละเมิดกรรมละเลย ทอดทิ้ง และพฤติกรรมเสี่ยงต่าง ๆ

ของเด็กนักเรียนในจังหวัดขอนแก่นและเปรียบเทียบการรับรู้ของผู้เลี้ยงดูทั้งผู้ปกครอง ครูและผู้นำที่มีต่อ ความชุกและปัจจัยเสี่ยงและผลกระทบจากการถูกทารุณกรรมละเลยทอดทิ้งต่อเด็กและวิธีการจัดการกับ ปัญหาเด็ก ผู้เลี้ยงดู ครูและผู้นำชุมชนในจังหวัดขอนแก่น

### 3. โครงการข้อเสนอเพื่อการพัฒนาเขตอุตสาหกรรมยั่งยืนในบริบทของไทย. / โดย สุชาวัลย์

เสถียรไทย. กรุงเทพฯ : สำนักงานกองทุนสนับสนุนการวิจัย, 2550.

❖ รายงานการวิจัยเล่มนี้มีวัตถุประสงค์เพื่อศึกษาและวิเคราะห์ประสิทธิภาพการบริหารภาครัฐกับ รูปแบบการพัฒนาเขตอุตสาหกรรมยั่งยืนในต่างประเทศ รวมถึงของประเทศไทยและเพื่อสังเคราะห์ ข้อเสนอแนะเพื่อการพัฒนาเขตอุตสาหกรรมยั่งยืนสำหรับประเทศไทย ผลการศึกษาพบว่าในปัจจุบันปัญหา การปล่อยมลพิษกำลังเป็นที่สำคัญและสร้างผลกระทบต่อนิคมอุตสาหกรรมหรือเขตอุตสาหกรรมและ ชุมชนบริเวณโดยรอบ อย่างไรก็ตามสิ่งที่สำคัญอีกประการหนึ่ง คือ ประเทศไทยยังไม่ได้มีการพัฒนากรอบ และแนวทางด้านนโยบายเพื่อการพัฒนาเขตอุตสาหกรรมที่ยั่งยืนให้เป็นวาระแห่งชาติ เมื่อเปรียบเทียบกับ ประสิทธิภาพจากต่างประเทศ ดังนั้น จึงควรมีการพัฒนากรอบและแนวทางด้านนโยบายเพื่อการพัฒนาเขต อุตสาหกรรมที่ยั่งยืนในระดับนโยบายและกฎหมายด้านสิ่งแวดล้อมจะต้องมีการทบทวนเพื่อให้สามารถ ตอบสนองต่อนโยบายที่มุ่งไปสู่การพัฒนาที่ยั่งยืนได้ สำหรับในระดับภูมิภาคนอกเหนือไปจากการพัฒนา ระดับนโยบาย องค์การการค้าโลกด้านสิ่งแวดล้อมจะต้องถูกตั้งขึ้น โดยกฎหมายเพื่อเข้ามาทำหน้าที่แก้ไข ปัญหาความขัดแย้งในพื้นที่เขตอุตสาหกรรม สำหรับข้อเสนอแนะ คือ ควรนำแนวปรัชญา เศรษฐกิจพอเพียง มาใช้เป็นพื้นฐานสำหรับการพัฒนาเขตอุตสาหกรรมอย่างยั่งยืน ควรมียุทธศาสตร์และการขับเคลื่อนเพื่อการพัฒนา เขตอุตสาหกรรมอย่างยั่งยืน ควรมีกฎกติกาติดตามตรวจสอบในระดับชาติเพื่อการพัฒนาเขต อุตสาหกรรมอย่างยั่งยืน ควรมีการพัฒนากลไก มาตรการและเครื่องมือของภาครัฐ เพื่อส่งเสริมสนับสนุนให้ เกิดระบบการพัฒนาเขตอุตสาหกรรมอย่างยั่งยืน

### 4. โครงการยุติธรรมชุมชนโดยชุมชนท้องถิ่น จังหวัดเชียงใหม่และลำพูน. / โดย อรพินท์

สุวัฒน์ประ. กรุงเทพฯ : สำนักงานกองทุนสนับสนุนการวิจัย, 2551.

❖ รายงานวิจัยฉบับนี้ เป็นการศึกษายุติธรรมชุมชน โดยการมีส่วนร่วมของชุมชนอย่างแท้จริง รวมทั้งวิเคราะห์และหาข้อจำกัดของยุติธรรมชุมชน รวมทั้งรูปแบบการสนับสนุนที่เหมาะสมเพื่อให้เกิด โครงการวิจัยยุติธรรมชุมชนของสำนักงานคุมประพฤติจังหวัดเชียงใหม่และลำพูน วิธีการศึกษาเป็นการวิจัย เชิงปฏิบัติการแบบมีส่วนร่วมในรูปแบบของงานวิจัยเพื่อท้องถิ่น เก็บรวบรวมข้อมูลด้วยการสัมภาษณ์แบบ เป็นทางการและไม่เป็นทางการ โดยยุติธรรมชุมชนมีมาตั้งแต่อดีตมีเพียงบางช่วงบางตอนที่ถูกลบด้วย กระบวนการจัดการภาครัฐและปัจจุบันการจัดการความยุติธรรมโดยภาครัฐประสบปัญหา จึงได้เบี่ยงเบนคดี

ออกมาใช้กระบวนการยุติธรรมทางเลือกและเร่งพัฒนาความร่วมมือของชุมชนเข้ามามี ส่วนร่วมในการจัดการความยุติธรรม ขณะเดียวกันชุมชนได้พัฒนาการมีส่วนร่วมขึ้นมาจัดการความยุติธรรมด้วยตนเอง ดังนั้น การมีส่วนร่วมในการอำนวยความยุติธรรมระหว่างภาครัฐและภาคประชาชนจึงเป็นความต้องการของทั้งสองฝ่ายเพื่อให้ชุมชนสามารถดูแลรักษาความสงบเรียบร้อยและความปลอดภัยในชุมชนของตนเอง

### 5. โครงการวิจัยและพัฒนานวัตกรรมการเพิ่มประสิทธิภาพขององค์กรทางการศึกษาด้วยการ

จัดการความรู้ / โดย เลขา ปิยะอัจฉริยะ. กรุงเทพฯ : สำนักงานกองทุนสนับสนุนการวิจัย,

2551.

❖ งานวิจัยเล่มนี้มีวัตถุประสงค์เพื่อศึกษารูปแบบและปัจจัยแห่งความสำเร็จในการจัดการความรู้ของสำนักงานเขตพื้นที่การศึกษาและสถานศึกษาขั้นพื้นฐานที่ส่งผลให้องค์กรเหล่านี้มีประสิทธิภาพสูงขึ้นในการดำเนินงานตามพันธกิจ เพื่อศึกษาการแพร่ขยายการจัดการความรู้ไปสู่สำนักงานเขตพื้นที่การศึกษาและสถานศึกษาขั้นพื้นฐานอื่น ๆ รวมทั้งเพื่อเสนอ นโยบายและยุทธศาสตร์การส่งเสริมสำนักงานเขตพื้นที่การศึกษาและสถานศึกษาขั้นพื้นฐานให้ใช้การจัดการความรู้เพื่อเพิ่มประสิทธิภาพขององค์กร ผลการวิจัยพบว่ารูปแบบการจัดการความรู้ขององค์กรทั้ง 95 แห่ง แบ่งออกเป็น 3 กลุ่ม คือ กลุ่มรูปแบบวงจรความรู้ ซึ่งมีองค์ประกอบด้านวิสัยทัศน์องค์กร กระบวนการจัดการความรู้และคลังความรู้เพื่อการใช้และเผยแพร่ กลุ่มรูปแบบการจัดการความรู้ที่ดำเนินการตามต้นแบบของสถาบันส่งเสริมการจัดการความรู้เพื่อสังคม (สคส.) และกลุ่มที่สามเป็นรูปแบบผสมผสานแนวคิดกลุ่มที่หนึ่งและสองเข้าด้วยกัน ส่วนปัจจัยแห่งความสำเร็จที่เห็นเด่นชัดจากองค์กรที่ปฏิบัติได้ดีเลิศ ได้แก่ ความพร้อมและความมุ่งมั่นของผู้บริหารทุกระดับ ความเข้มแข็งและความมุ่งมั่นของทีมแกนนำจัดการความรู้ การเปิดใจและการทำความเข้าใจเรื่องการจัดการความรู้ของบุคลากร ส่วนการแพร่ขยายการจัดการความรู้ไปสู่องค์กรอื่นเห็นได้ชัดเจนว่าเป็นการแพร่ขยายทั้งในระดับบุคคล ระดับองค์กร โดยใช้การติดต่อสื่อสารทุกรูปแบบ รวมทั้งการใช้เทคโนโลยีสารสนเทศในรูปแบบเว็บไซต์และบล็อกไซต์ ส่วนข้อเสนอแนะที่ได้จากการวิจัย คือ กำหนดทิศทางของการจัดการความรู้ในองค์กรให้เป็นที่เข้าใจร่วมกันและตรงกัน การทำให้การถ่ายโอนความรู้และกระบวนการเรียนรู้ในองค์กรเข้มแข็ง การสร้างวัฒนธรรมองค์กรแห่งการเรียนรู้และการแลกเปลี่ยนเรียนรู้ การจัดตั้งศูนย์การจัดการความรู้และการสร้างเครือข่ายระหว่างบุคคล นอกจากนี้ข้อเสนอแนะเชิงนโยบายในระดับทั่วไปสำหรับองค์กรทางการศึกษาแล้ว ยังมีข้อเสนอแนะเชิงนโยบายแก่สำนักงานเขตพื้นที่การศึกษา สำนักงานคณะกรรมการการศึกษาขั้นพื้นฐานและสำหรับสำนักงานเลขาธิการสภาการศึกษา

## **6. โครงการเศรษฐศาสตร์การเมืองเรื่องว่าด้วยการปฏิรูปเศรษฐกิจของไทย : การศึกษา**

**เปรียบเทียบ พ.ศ.2497-2506 กับ พ.ศ.2540-2550.** / โดย อภิชาติ สถิตินิรามัย. กรุงเทพฯ :

สำนักงานกองทุนสนับสนุนการวิจัย, 2551.

❖ งานวิจัยนี้ว่าด้วยความเข้มแข็ง/ความอ่อนแอของรัฐนั้นเป็นตัวแปรที่สามารถอธิบายความเปลี่ยนแปลงของเศรษฐกิจการเมืองไทยได้ดี โดยมีความเห็นจากการศึกษาในครั้งนี้ว่าระดับความเข้มแข็งหรือระดับความอ่อนแอของไทยนั้นสามารถอธิบายได้ตั้งแต่ความสำเร็จของการปฏิรูปเศรษฐกิจ ในยุคแรก (2493-2506) กำเนิดของวิกฤติเศรษฐกิจครั้งร้ายแรงในปี 2540 และความสำเร็จของการปฏิรูปเศรษฐกิจในยุคหลัง (2540-2550) กล่าวโดยสรุป คือ ความสำเร็จในยุคแรกนี้แยกไม่ออกจากการที่รัฐไทยถูกปรับเปลี่ยนให้มีความเข้มแข็งมากขึ้นในช่วงรอยต่อระหว่างรัฐบาล จอมพล ป.พิบูลสงคราม และ จอมพลสฤษดิ์ ธนะรัชต์ ในขณะที่ความอ่อนแอของไทยในช่วง 2523-2540 นั้นเป็นสาเหตุสำคัญของการเกิดวิกฤติเศรษฐกิจ ส่วนความสำเร็จของการปฏิรูปเศรษฐกิจในทศวรรษสุดท้ายเป็นเพราะการปฏิรูปตัวประเทศไทยเองให้เข้มแข็งขึ้น นับแต่หลังเหตุการณ์พฤษภาทมิฬ 2535 นั้นไม่ประสบความสำเร็จ นอกจากนี้แล้วงานวิจัยเล่มนี้ได้พยายามด้วยว่า พลวัตของไทยในสามยุคข้างต้นนั้นเป็นผลของการเปลี่ยนแปลง/การแตกตัวของพลังทางสังคมกลุ่มต่าง ๆ และการต่อสู้ทางการเมืองของกลุ่มพลังเหล่านี้

## **7. โครงการสถานการณ์ ปัญหา และอุปสรรคที่เกี่ยวข้องกับความปลอดภัย คุณภาพ ความมั่นคง**

**และการศึกษาทางด้านอาหาร พร้อมแนวทางการแก้ไข.** / โดย ประภาพร ขอไพบุลย์.

กรุงเทพฯ : สำนักงานกองทุนสนับสนุนการวิจัย, 2551.

❖ หน่วยงานหลักที่มีหน้าที่ดูแลรับผิดชอบเกี่ยวกับความปลอดภัยของอาหาร คือ กระทรวงสาธารณสุข ซึ่งรับผิดชอบในการคุ้มครองผู้บริโภคภายในประเทศ กระทรวงเกษตรและสหกรณ์ทำหน้าที่ในการควบคุมและดูแลการผลิตขั้นตอน รวมทั้งเป็นหน่วยงานสนับสนุนการผลิตสินค้าทางการเกษตรเพื่อส่งออก นอกจากนี้ยังมีกระทรวงอุตสาหกรรมที่มีหน้าที่รับผิดชอบ แต่ก็ยังไม่สามารถคุ้มครองผู้บริโภคได้อย่างมีประสิทธิภาพที่แท้จริง ทั้งนี้ เนื่องจากยังขาดการบูรณาการและการประสานงานเหล่านั้น นอกจากนี้ยังขาดนโยบายและยุทธศาสตร์เกี่ยวกับความมั่นคงของอาหารทั้งในยามปกติและยามฉุกเฉินที่จะนำพาประเทศไทยให้รอดพ้นจากวิกฤติต่าง ๆ ดังนั้น พระราชบัญญัติคณะกรรมการอาหารแห่งชาติ พ.ศ.2551 จะนำไปสู่การจัดตั้งคณะกรรมการอาหารแห่งชาติ เพื่อวางนโยบายแห่งชาติด้านความปลอดภัย ด้านอาหาร ความมั่นคงอาหาร คุณภาพอาหารและอาหารศึกษา ดังนั้นจึงได้มีการจัดทำโครงการวิจัยนี้ขึ้น เพื่อเป็นข้อมูลและแนวทางให้แก่คณะกรรมการอาหารแห่งชาติที่จะตั้งขึ้นนี้

#### **8. นวัตกรรมและผลงานวิจัยดีเด่นในโอกาสครบรอบ 40 ปี มหาวิทยาลัยสงขลานครินทร์.**

กรุงเทพฯ : โอ เอส พริ้นติ้งเฮาส์, 2551.

❖ หนังสือ นวัตกรรมและผลงานวิจัยดีเด่นๆ เล่มนี้ เนื้อหาเป็นการรวบรวมและคัดเลือกผลงาน 40 นวัตกรรมดีเด่นของมหาวิทยาลัยสงขลานครินทร์ ซึ่งประกอบด้วย อนุกรรมการสาขาวิทยาศาสตร์กายภาพ วิศวกรรมศาสตร์ วิทยาศาสตร์และเทคโนโลยี อนุกรรมการสาขาวิทยาศาสตร์สุขภาพ อนุกรรมการสาขาวิทยาศาสตร์ชีวภาพ เกษตรศาสตร์ทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม อนุกรรมการสาขาสังคมศาสตร์ มนุษยศาสตร์และสังคมศาสตร์ประยุกต์ อาทิ งานวิจัยเรื่อง ผ้าก๊อผ้าวิถีชีวิตชาวไทยมุสลิมในห้าจังหวัดชายแดนภาคใต้ของประเทศไทย โดย ผศ.จูรีรัตน์ บัวแก้ว งานวิจัยเรื่อง การศึกษาแรงงานเด็กในงานประมงน้ำลึกและเด็กคัดเลือกปลา จังหวัดปัตตานี โดย รศ.มารุต คำชะอม ฯลฯ เป็นต้น

#### **9. ปัญหาและอุปสรรคการจัดการประโยชน์ในที่ราชพัสดุ ศึกษากรณีกฎหมายและแนวทางปฏิบัติ**

ในส่วน ที่เกี่ยวกับการจัดให้เช่า. / โดย วาสิทธิ์ นนทสิน. กรุงเทพฯ : สำนักงานกองทุนสนับสนุนการวิจัย, 2551.

❖ รายงานวิจัยฉบับนี้อธิบายถึง ปัญหาและอุปสรรคการจัดการประโยชน์ในที่ราชพัสดุ ศึกษากรณีกฎหมายและแนวทางปฏิบัติในส่วนที่เกี่ยวกับการจัดให้เช่า โดยมีวัตถุประสงค์เพื่อศึกษาสภาพปัญหาการจัดการประโยชน์จากที่ราชพัสดุด้วยการจัดให้เช่าที่อยู่ภายใต้การบริหารจัดการของกรมธนารักษ์ ศึกษากฎหมายและแนวทางปฏิบัติเกี่ยวกับการจัดให้เช่าที่ราชพัสดุในปัจจุบันที่ส่งผลกระทบต่อการจัดทำประโยชน์อย่างมีประสิทธิภาพและหาข้อสรุปและเสนอแนวทางที่เหมาะสมกับการจัดการประโยชน์จากที่ราชพัสดุให้หน่วยงานที่เกี่ยวข้องนำไปประกอบการพิจารณากำหนดนโยบายเกี่ยวกับที่ราชพัสดุให้เกิดประโยชน์สูงสุดต่อรัฐ โดยแบ่งเนื้อหาออกเป็น บทนำ แนวคิด ที่มาและรูปแบบการจัดการประโยชน์ที่ราชพัสดุ กฎหมายและแนวทางปฏิบัติในการจัดให้เช่าที่ราชพัสดุปัจจุบัน วิเคราะห์ปัญหาการจัดให้เช่าที่ราชพัสดุที่ควรปรับปรุง และบทสรุปและข้อเสนอแนะ

#### **10. ผลการศึกษาปัญหาที่เกิดจากการพัฒนาเขตนิคมอุตสาหกรรม กรณีศึกษานิคมอุตสาหกรรม**

มาบตาพุด จังหวัดระยอง. / โดย คณะนิติศาสตร์ มหาวิทยาลัยเชียงใหม่. เชียงใหม่ : คณะนิติศาสตร์ มหาวิทยาลัยเชียงใหม่, ม.ป.ป.

❖ รายงานวิจัยฉบับนี้เป็นการศึกษาถึงปัญหาการพัฒนาเขตนิคมอุตสาหกรรม โดยยกตัวอย่างกรณีศึกษานิคมอุตสาหกรรมมาบตาพุด จังหวัดระยอง ซึ่งมีวัตถุประสงค์เพื่อแก้ไขปัญหาสองประการ คือ ก) ต้องการที่จะชี้ให้เห็นถึงข้อจำกัดที่อยู่ในระบบกฎหมาย ซึ่งเป็นผลกระทบที่เกิดขึ้นเนื่องมาจากโครงการพัฒนาพื้นที่ชายฝั่งทะเลตะวันออก และ ข) ต้องการที่จะจัดทำข้อเสนอต่อหน่วยงานภาครัฐและภาคประชา

สังคม เพื่อสนับสนุนการเข้ามามีส่วนร่วมของประชาชน ชุมชน เพื่อป้องกันและแก้ไขปัญหามลพิษที่เกิดจากเทคนิคอุตสาหกรรมในพื้นที่มาบตาพุด แบ่งเนื้อหาออกเป็น 2 ส่วน คือ บทนำ อธิบายถึง ปัญหาด้านองค์กรและการบริหารงาน ปัญหาด้านการบังคับใช้กฎหมาย แนวทางการปรับปรุงปัญหาที่เกิดขึ้น และข้อเสนอแนะที่ได้จากการศึกษา และส่วนที่ 2 แนวคิดและหลักการร่างพระราชบัญญัติคณะกรรมการติดตามและวินิจฉัยชี้ขาดข้อพิพาทอันเนื่องมาจากเทคนิคอุตสาหกรรม พ.ศ. ....

**11. พลวัตและการเปลี่ยนแปลงของวรรณกรรมเวียดนามปี ค.ศ.1975.** / โดย มนธิรา ราโท.

กรุงเทพฯ : สำนักงานกองทุนสนับสนุนการวิจัย, 2550.

❖ งานวิจัยเล่มนี้มุ่งวิเคราะห์พลวัตและการเปลี่ยนแปลงต่าง ๆ ที่เกิดขึ้นในวรรณกรรมเวียดนามหลังปี ค.ศ.1975 ปัจจัยที่นำไปสู่ความสำเร็จของวรรณกรรมยุคโต๋ยเม๊ย (ปี ค.ศ.1986-1989) และแนวโน้มของพัฒนาการวรรณกรรมเวียดนามในยุคต่อมา ทั้งนี้ผู้วิจัยเสนอว่าวรรณกรรมเวียดนามหลังปี ค.ศ.1975 สามารถแบ่งเป็น 3 ช่วง ดังนี้ ยุคก่อนการประกาศนโยบายปฏิรูปทางเศรษฐกิจ (โต๋ยเม๊ย) ระหว่างปี ค.ศ. 1975-1986 ยุควรรณกรรมโต๋ยเม๊ยระหว่างปี ค.ศ.1986-1992 และยุคหลังโต๋ยเม๊ยหรือหลังปี ค.ศ.1992 พร้อมกับปรากฏการณ์เกิดนักเขียนหน้าใหม่ในวงการวรรณกรรมเวียดนาม ทั้งนี้เป็นน่าน้ำสงเกตว่าการศึกษาวรรณกรรมเวียดนามยุคหลังสงครามหรือหลังปี ค.ศ.1975 นั้นให้ความสำคัญวรรณกรรมในช่วงโต๋ยเม๊ย มากเป็นพิเศษในขณะที่วรรณกรรมในช่วงปี 1975-1986 มักถูกมองว่าเป็นเพียงช่วงรอยต่อระหว่างวรรณกรรมยุคสงครามกับวรรณกรรมโต๋ยเม๊ย ความสำเร็จของวรรณกรรมในยุคโต๋ยเม๊ยและการประเมินวรรณกรรมในยุคก่อนนโยบายโต๋ยเม๊ยอย่างผิวเผินนั้นได้นำมาซึ่งความเข้าใจอันคลาดเคลื่อนว่ากระบวนการ "เปลี่ยนใหม่" หรือ "โต๋ยเม๊ย" ในวรรณกรรมเวียดนามนี้เป็นเพียงพลผลอยได้ของการปฏิรูปทางเศรษฐกิจและสังคม แต่ งานวิจัยเล่มนี้ผู้วิจัยเสนอว่ากระบวนการเปลี่ยนใหม่ในวรรณกรรมนั้นเริ่มก่อนที่จะมีการประกาศนโยบายการปฏิรูปทางเศรษฐกิจในปี ค.ศ.1986 เสียอีก พัฒนาการของวรรณกรรมเวียดนามในยุคโต๋ยเม๊ยจึงได้เกิดขึ้นโดยฉับพลัน หากแต่มีพื้นฐานมาจากความพยายามของผู้ที่อยู่ในวรรณกรรมของเวียดนามอันประกอบด้วย นักเขียน นักวิจารณ์และนักวิชาการ

**12. พฤติกรรมเสี่ยงและการป้องกันในนักเรียนวัยรุ่นไทยและญี่ปุ่น.** / โดย นวลณี ประเสริฐสุข.

กรุงเทพฯ : สถาบันวิจัยและพัฒนา มหาวิทยาลัยวิทยาลัยศิลปากร, 2551.

❖ งานวิจัยนี้เป็นการวิจัยข้ามวัฒนธรรม (Cross-Cultural Research) ที่มุ่งศึกษาเปรียบเทียบพฤติกรรมเสี่ยงของนักเรียนวัยรุ่นญี่ปุ่น 6 ด้าน ได้แก่ 1) พฤติกรรมเสี่ยงด้านการเรียน 2) พฤติกรรมเสี่ยงด้านจริยธรรม 3) พฤติกรรมเสี่ยงด้านสิ่งเสพติด 4) พฤติกรรมเสี่ยงด้านพฤติกรรมทางเพศ 5) พฤติกรรมเสี่ยงด้านความก้าวร้าวรุนแรง 6) พฤติกรรมเสี่ยงด้านสุขอนามัยและศึกษาการดำเนินการป้องกันพฤติกรรม

เสี่ยงในนักเรียนวัยรุ่นของไทยและญี่ปุ่น ผลการวิจัยพบว่า นักเรียนวัยรุ่นไทยมีพฤติกรรมเสี่ยงด้านการเรียนอยู่ในระดับปานกลาง ส่วนด้านจริยธรรม สิ่งเสพติด พฤติกรรมทางเพศ ความก้าวร้าวรุนแรง สุขอนามัยและพฤติกรรมเสี่ยง โดยรวมอยู่ในระดับน้อย ในขณะที่นักเรียนวัยรุ่นญี่ปุ่นมีพฤติกรรมเสี่ยงด้านการเรียนจริยธรรมอยู่ในระดับปานกลาง ส่วนด้านสิ่งเสพติด พฤติกรรมทางเพศ ความก้าวร้าวรุนแรง สุขอนามัยและพฤติกรรมเสี่ยงอยู่ในระดับน้อย ผู้วิจัยมีข้อเสนอแนะให้ป้องกันพฤติกรรมเสี่ยงในวัยรุ่น โดยโรงเรียนดำเนินงานในลักษณะการป้องกันเบื้องต้นและการป้องกันระดับสองด้วยการจัดกิจกรรมหรือโครงการที่ส่งเสริม พัฒนา ช่วยเหลือและแก้ไขปัญหาให้กับนักเรียนเพื่อป้องกันไม่ให้นักเรียนปกติเกิดพฤติกรรมเสี่ยงและทำให้นักเรียนที่มีพฤติกรรมเสี่ยงกลับมาเป็นนักเรียนกลุ่มปกติตามที่โรงเรียนและสังคมต้องการต่อไป

### 13. มาตรการป้องกันการทุจริตแนวใหม่ ศึกษากรณี “การทุจริตเงินนโยบายและผลประโยชน์

ทับซ้อน” / โดย ตำราเรียง เมฆเกรียงไกร. กรุงเทพฯ : คณะนิติศาสตร์ จุฬาลงกรณ์มหาวิทยาลัย, 2551.

❖ รายงานวิจัยฉบับนี้อธิบายถึงมาตรการป้องกันการทุจริตแนวใหม่ ศึกษากรณี “การทุจริตเงินนโยบายและผลประโยชน์ทับซ้อน” ซึ่งมุ่งศึกษาถึงปัญหาและอุปสรรคต่าง ๆ ของมาตรการป้องกันการทุจริตคอร์รัปชันที่ผ่านมาขององค์กรต่าง ๆ ในประเทศไทย และมาตรการในการป้องกันการทุจริตแนวใหม่ในการหามาตรการแก้ไขปัญหาการทุจริตคอร์รัปชันเงินนโยบายและผลประโยชน์ทับซ้อน โดยการศึกษาตัวอย่างจากประเทศที่มีประสิทธิภาพด้านการป้องกันและปราบปรามการทุจริต และมีวัฒนธรรมใกล้เคียงกับประเทศไทย ได้แก่ เขตการปกครองพิเศษฮ่องกงและประเทศสิงคโปร์ เพื่อนำมาเป็นแนวทางในการพัฒนาการรูปแบบ วิธีการในการป้องกันการทุจริตคอร์รัปชันของประเทศไทยให้มีความเป็นสากล แบ่งเนื้อหาออกเป็น บทนำ การทุจริตคอร์รัปชันเงินนโยบายและผลประโยชน์ทับซ้อน : ศึกษาปัญหาและอุปสรรคในการป้องกันและปราบปรามการทุจริตของประเทศไทย การทุจริตเงินนโยบายและผลประโยชน์ทับซ้อน : ศึกษาการป้องกันและปราบปรามการทุจริตของต่างประเทศ แนวทางในการพัฒนามาตรการในการป้องกันการทุจริตแนวใหม่เพื่อแก้ไขปัญหาการทุจริตเงินนโยบายและผลประโยชน์ทับซ้อน สรุปความคิดเห็นและข้อเสนอแนะจากการประชุมกลุ่มย่อยตามโครงการศึกษาวิจัยเรื่องมาตรการการป้องกันการทุจริตแนวใหม่ ศึกษากรณี “การทุจริตเงินนโยบายและผลประโยชน์ทับซ้อน” สรุปและข้อเสนอแนะ

**14. มายาคติและความรุนแรงของภาพแสดงแทน “ชาวเขา” ในแบบเรียนบทเพลง และภาพยนตร์.**

/ โดย สุนทร สุขสราญจิต. เชียงใหม่ : มหาวิทยาลัยเชียงใหม่, 2551.

❖ งานวิจัยนี้พยายามทำความเข้าใจกระบวนการสร้างภาพแสดงแทน “ชาวเขา” ในสื่อสารมวลชน 3 กลุ่ม อันได้แก่ แบบเรียนชั้นประถมในฐานะตัวแทนของรัฐ ภาพยนตร์ในฐานะตัวแทนของชนชั้นกลาง และบทเพลงปกากะญอ ในฐานะตัวแทนของชาวเขา โดยการวิเคราะห์ภาพแสดงแทนชาวเขาในแต่ละสื่อ จะพิจารณาถึงเทคนิคกลไกในการสร้างนัยยะ และการเกี่ยวข้องกับประเด็นทางสังคม การเมืองและวัฒนธรรมในบริบทยุคต่าง ๆ ของสังคมไทย ประกอบกับสังคมโลกแล้วนำมาเปรียบเทียบกันว่าภาพชาวเขาในแต่ละสื่อและในแต่ละยุคนั้นมีความสืบเนื่องและขัดแย้งกันอย่างไรบ้าง ทั้งนี้จะอาศัยมโนทัศน์ ว่าด้วยการสร้างภาพแสดงแทนมายาคติรุนแรง ตลอดจนการวิเคราะห์วรรณกรรม เชิงโครงสร้างนิยมเป็นตัวช่วยในการอธิบาย

**15. รายงานผลการศึกษาเพื่อจัดทำข้อเสนอในการปรับปรุงแก้ไขกฎหมายที่เป็นอุปสรรคต่อการ**

**ส่งเสริมคุณภาพสิ่งแวดล้อมในเขตมابตาพุดและจังหวัดระยอง.** / โดย คณะนิติศาสตร์

มหาวิทยาลัยเชียงใหม่, ม.ป.ท. : ม.ป.พ., 2550.

❖ หนังสือเล่มนี้เป็นการรายงานผลการศึกษาเพื่อจัดทำข้อเสนอในการปรับปรุงแก้ไขกฎหมายที่เป็นอุปสรรคต่อการส่งเสริมคุณภาพสิ่งแวดล้อมในเขตมابตาพุดและจังหวัดระยอง การศึกษาเรื่องนี้มีวัตถุประสงค์เพื่อต้องการที่จะผลักดันให้เกิดการสร้างระบบการบริหารจัดการเขตพื้นที่นิคมอุตสาหกรรมมابตาพุด จังหวัดระยอง ที่มีกฎหมายรับรองไว้อย่างชัดเจน ทั้งนี้เพื่อแก้ไขปัญหาต่าง ๆ ซึ่งเป็นผลกระทบโดยตรง อันเนื่องมาจากการพัฒนาพื้นที่ให้เป็นเขตนิคมอุตสาหกรรม ซึ่งในปัจจุบันยังไม่มีระบบการบริหารจัดการที่มีประสิทธิภาพและสามารถให้ความเป็นธรรมแก่ประชาชนผู้ได้รับผลกระทบได้อย่างแท้จริง แบ่งเนื้อหาเป็น 4 ส่วน คือ ส่วนที่ 1 ข้อมูลพื้นฐานทั่วไปเกี่ยวกับพัฒนาการพื้นที่นิคมอุตสาหกรรมมابตาพุด ส่วนที่ 2 แนวคิดที่ใช้ในการศึกษา ส่วนที่ 3 กรณีศึกษาเกี่ยวกับปัญหาจากภาครัฐ ปัญหาที่เกิดกับภาคประชาชนและปัญหาผลกระทบทางสิ่งแวดล้อมของประชาชนจากการพัฒนาอุตสาหกรรมในพื้นที่มابตาพุด และส่วนที่ 4 บทสรุป

# หนังสือหมวดสิ่งพิมพ์

## รัฐบาล

### 1. รายงานประจำปี 2550 กรมบังคับคดี กระทรวงยุติธรรม. / โดย กระทรวงยุติธรรม กรมบังคับคดี.

กรุงเทพฯ : กรมบังคับคดี กระทรวงยุติธรรม, ม.ป.ป.

❖ รายงานประจำปี 2550 ของกรมบังคับคดี ฉบับนี้เนื้อหาเป็นการสรุปผลการดำเนินงานในรอบปี 2550 ของหน่วยงาน โดยมีวัตถุประสงค์ให้บุคคลทั่วไปได้รับทราบถึง บทบาท ภารกิจที่รับผิดชอบ โดยรายละเอียดของเนื้อหาในเล่มนี้ประกอบด้วย วิสัยทัศน์ พันธกิจ ประเด็นยุทธศาสตร์ ายานามและภาพของ ผู้บริหาร ผังการแบ่งส่วนราชการ รวมทั้งอัตรากำลังของบุคลากรภายในหน่วยงานปี 2550 พร้อมด้วยรายงาน สถิติคดีของกรมบังคับคดี คำรับรองการปฏิบัติราชการ ผลการดำเนินงาน ตลอดจนงบประมาณของ หน่วยงาน นอกจากนี้ยังมีบทความพิเศษ ได้แก่ โครงการกรมบังคับคดีสัญจรของวัดร่วมเฉลิม พระ เกียรติฯ การพัฒนาคุณภาพการบริหารจัดการภาครัฐ (PMQA) ร้องจัดทรัพย์โดยทุจริต...ผิดกฎหมายหลาย กระทั่ง การประชุมองค์การเจ้าพนักงานผู้ปฏิบัติงานด้านคดีล้มละลายระหว่างประเทศ (IAIR) การดูงาน ตลาดหลักทรัพย์และการบังคับคดีกับระบบสารสนเทศทางภูมิศาสตร์ (GIS) พร้อมกันนี้ยังได้รวบรวมผล การดำเนินงานที่ผ่านมาในรอบปี ตลอดจนข้อมูลสถิติต่าง ๆ เพื่อนำไปใช้ในการวิเคราะห์หรืออ้างอิงเพื่อเป็น ประโยชน์ต่อหน่วยงานภาครัฐ ภาคเอกชน

### 2. รายงานประจำปี 2550 กระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม. / โดย กระทรวงทรัพยากร

ธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม. กรุงเทพฯ : กระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม, ม.ป.ป.

❖ รายงานประจำปี 2550 ของกระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม ฉบับนี้เนื้อหาเป็นการ สรุปผลการดำเนินงานในรอบปีที่ผ่านมาของหน่วยงาน โดยมีวัตถุประสงค์ในการจัดทำเพื่อเผยแพร่และ ประชาสัมพันธ์ถึงบทบาท ภารกิจและอำนาจหน้าที่ของหน่วยงานที่ได้รับมอบหมายให้รับผิดชอบ ทั้งนี้ เพื่อให้สาธารณชนทั่วไปและบุคคลในหน่วยงานได้รับทราบและสามารถนำข้อมูลไปใช้ประโยชน์ใน การศึกษา ค้นคว้า อ้างอิง โดยที่รายละเอียดของเนื้อหาภายในเล่มนี้สามารถแบ่งออกได้เป็น 4 ส่วน ดังนี้ ส่วนที่ 1 ข้อมูลภาพรวมว่าด้วย ข้อมูลพื้นฐานงบประมาณปี 2550 และผลการใช้จ่ายงบประมาณปี 2550

ส่วนที่ 2 ผลการปฏิบัติราชการว่าด้วยผลสัมฤทธิ์ของการปฏิบัติราชการตามคำรับรองการปฏิบัติราชการปี 2550 ผลการปฏิบัติราชการภายใต้ยุทธศาสตร์กระทรวงประจำปี 2550 ส่วนที่ 3 รายงานการเงินว่าด้วยงบแสดงฐานะทางการเงิน งบแสดงรายได้และค่าใช้จ่าย ส่วนที่ 4 ผลงานสำคัญอื่นว่าด้วยกิจกรรมสำคัญ ต่าง ๆ ในรอบปี 2550

**3. รายงานประจำปี 2550 บริษัทตลาดรองสินเชื่อที่อยู่อาศัย.** / โดย บริษัทตลาดรองสินเชื่อที่อยู่

อาศัย. กรุงเทพฯ : บริษัทตลาดรองสินเชื่อที่อยู่อาศัย, ม.ป.ป.

❖ รายงานประจำปี 2550 ของบริษัทตลาดรองสินเชื่อที่อยู่อาศัย ฉบับนี้เนื้อหาเป็นการสรุปผลการดำเนินงานในรอบปี 2550 ของหน่วยงาน โดยมีวัตถุประสงค์ให้บุคคลทั่วไปได้ทราบถึงบทบาท ภารกิจ อำนาจหน้าที่ ตลอดจนเพื่อเผยแพร่และประชาสัมพันธ์ โดยในรายละเอียดของเนื้อหา ประกอบด้วย โครงสร้างองค์กร ความเป็นมา พันธกิจ และวิสัยทัศน์ รวมทั้งผลการดำเนินงานปี 2550 พร้อมด้วยบทวิเคราะห์ ปัจจัยและอิทธิพลหลักที่มีผลต่อการดำเนินงานในอนาคต การควบคุมและตรวจสอบภายใน รวมถึงแผนวิสาหกิจ การบริหารสารสนเทศ การกำกับดูแล การบริหารความเสี่ยง ตลอดจนรายงานของผู้สอบบัญชีและรายงานของคณะกรรมการตรวจสอบ นอกจากนี้ยังมีภาพและรายนามของคณะกรรมการ พร้อมประวัติโดยสังเขป

**4. รายงานประจำปี 2551 กรมการปกครอง.** / โดย กระทรวงมหาดไทย กรมการปกครอง. กรุงเทพฯ :

กรมการปกครอง กระทรวงมหาดไทย, 2552.

❖ รายงานประจำปี 2551 ของกรมการปกครอง ฉบับนี้เนื้อหาเป็นการรวบรวมผลสัมฤทธิ์ในการปฏิบัติงานของหน่วยงาน โดยจัดทำขึ้นตามแนวทางการจัดทำรายงานการดำเนินงานของรัฐต่อสาธารณชน ตามมาตรา 16 แห่งพระราชกฤษฎีกาว่าด้วยหลักเกณฑ์และวิธีการบริหารจัดการบ้านเมืองที่ดี พ.ศ.2546 ที่กำหนดให้ส่วนราชการต้องจัดทำแผนปฏิบัติการของส่วนราชการและเมื่อสิ้นปีงบประมาณให้ส่วนราชการจัดทำรายงานแสดงผลสัมฤทธิ์ของแผนปฏิบัติการประจำปีเสนอต่อคณะรัฐมนตรี ซึ่งเนื้อหาภายในเล่มนี้ประกอบด้วย ส่วนที่ 1 ข้อมูลภาพรวมของกรมการปกครองว่าด้วยข้อมูลพื้นฐานของหน่วยงาน และภาพรวมของงบประมาณรายจ่ายตามพระราชบัญญัติงบประมาณรายจ่ายประจำปี 2551 ส่วนที่ 2 ผลการปฏิบัติราชการของหน่วยงานว่าด้วย ผลสัมฤทธิ์ของการปฏิบัติราชการที่สอดคล้องกับผลผลิตตามพระราชบัญญัติงบประมาณรายจ่ายประจำปี 2551 และแผนปฏิบัติการ 4 ปี รวมถึงผลการปฏิบัติราชการที่สำคัญภายใต้แผนปฏิบัติการประจำปีของกรมการปกครอง ส่วนที่ 3 รายงานการเงินปี 2551 ว่าด้วยงบฐานะทางการเงิน งบรายได้และค่าใช้จ่าย รายงานรายได้แผ่นดินและหมายเหตุประกอบงบการเงิน

**5. รายงานประจำปี 2551 กรมการศาสนา.** / โดย กระทรวงวัฒนธรรม กรมการศาสนา. กรุงเทพฯ :

กรมการศาสนา กระทรวงวัฒนธรรม, 2552.

❖ เนื้อหาภายในเป็นการนำเสนอข้อมูลการดำเนินงานของกรมการศาสนาประจำปีงบประมาณ 2551 โดยแบ่งออกเป็น 3 ส่วน ได้แก่ ส่วนที่ 1 เป็นข้อมูลภาพรวมของหน่วยงาน ประกอบด้วย วิสัยทัศน์ พันธกิจ อำนาจหน้าที่ ประเด็นยุทธศาสตร์ เป้าประสงค์ในการดำเนินงาน แนวทางการดำเนินงาน โครงสร้างของหน่วยงาน กรอบอัตรากำลัง งบประมาณ พร้อมกับทำเนียบผู้บริหารหน่วยงาน ส่วนที่ 2 ผลการปฏิบัติราชการประกอบด้วย ผลสัมฤทธิ์ของการปฏิบัติราชการตามคำรับรองการปฏิบัติราชการ และผลการปฏิบัติราชการภายใต้แผนการปฏิบัติราชการของกรมการศาสนาประจำปีงบประมาณ พ.ศ.2551 ส่วนที่ 3 รายงานการเงินของกรมการศาสนา ประกอบด้วย งบแสดงฐานะทางการเงิน ต้นทุนการผลิตและกิจกรรมที่ดำเนินการในปี 2551

**6. รายงานประจำปี 2551 กรมทรัพยากรทางทะเลและชายฝั่ง.** / โดย กระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม กรมทรัพยากรทางทะเลและชายฝั่ง. กรุงเทพฯ : กรมทรัพยากรทางทะเลและชายฝั่ง, 2552.

❖ รายงานประจำปี 2551 ของกรมทรัพยากรทางทะเลและชายฝั่ง ฉบับนี้มีวัตถุประสงค์ในการจัดทำเพื่อเผยแพร่และประชาสัมพันธ์ถึงบทบาทและอำนาจหน้าที่ของหน่วยงานที่ได้รับมอบหมายให้รับผิดชอบ ทั้งนี้เพื่อให้สาธารณชนทั่วไปและบุคคลในหน่วยงานได้รับทราบและสามารถนำข้อมูลไปใช้ประโยชน์ในการศึกษา ค้นคว้า อ้างอิง ซึ่งในเนื้อหาเป็นการรายงานผลการดำเนินงานของหน่วยงานในรอบปีที่ผ่านมา โดยแบ่งรายละเอียดได้ดังนี้ ส่วนที่ 1 เป็นภาพรวมของหน่วยงานว่าด้วยแผนยุทธศาสตร์หรือแผนกลยุทธ์ของหน่วยงานและข้อมูลพื้นฐานของกรมทรัพยากรทางทะเลและชายฝั่ง ส่วนที่ 2 เป็นผลการปฏิบัติราชการว่าด้วย ผลของการปฏิบัติราชการตามคำรับรองการปฏิบัติราชการและผลการปฏิบัติราชการภายใต้แผนปฏิบัติราชการ ส่วนที่ 3 เป็นรายงานการเงินของกรมทรัพยากรทางทะเลและชายฝั่ง ว่าด้วยงบแสดงฐานะการเงินของกรมฯ งบรายได้และค่าใช้จ่ายและหมายเหตุประกอบงบการเงิน ส่วนที่ 4 เป็นผลงานสำคัญในรอบปีงบประมาณ 2551 ประกอบด้วย งานด้านต่างประเทศ รวมถึงโครงการต่าง ๆ ของหน่วยงาน และในส่วนที่ 5 เป็นภาพรวมกิจกรรม นอกจากนี้ยังประกอบด้วย รายงานพร้อมด้วยภาพของผู้บริหารหน่วยงาน

**7. รายงานประจำปี 2551 ราชบัณฑิตยสถาน.** / โดย ราชบัณฑิตยสถาน. กรุงเทพฯ :

ราชบัณฑิตยสถาน, 2552.

❖ รายงานประจำปี 2551 ของราชบัณฑิตยสถาน ฉบับนี้เป็นการนำเสนอผลการดำเนินงานในรอบปีที่ผ่านมาของหน่วยงาน โดยในเนื้อหากล่าวถึง ข้อมูลในภาพรวมของหน่วยงาน ซึ่งประกอบด้วย วิสัยทัศน์ พันธกิจ ยุทธศาสตร์ ทำเนียบผู้บริหาร แผนภูมิการแบ่งส่วนราชการ ประวัติความเป็นมา หน้าที่ สำนักงาน ในราชบัณฑิตยสถาน การบริหารราชการ อัตรากำลัง ทำเนียบนามและภาพของผู้บริหารภายในหน่วยงาน รวมถึงกิจกรรมในรอบปี 2551 นอกจากนี้ยังมีภาคผนวกซึ่งประกอบด้วย ทำเนียบนามราชบัณฑิตยสถาน ภาคีสมาชิก ข้าราชการและลูกจ้าง คณะกรรมการหน่วยงานพิเศษและคณะกรรมการวิชาการคณะต่าง ๆ ตลอดจนคณะกรรมการสหวิทยาการเพื่อการวิจัยและพัฒนา พร้อมด้วยกิจกรรมพิเศษของราชบัณฑิตยสถาน ในปีงบประมาณ 2551

**8. รายงานประจำปี 2551 สถาบันวิจัยวิทยาศาสตร์และเทคโนโลยีแห่งประเทศไทย.**

/ โดย กระทรวงวิทยาศาสตร์และเทคโนโลยีแห่งประเทศไทย สถาบันวิจัยวิทยาศาสตร์และเทคโนโลยีแห่งประเทศไทย กรุงเทพฯ : สถาบันวิจัยวิทยาศาสตร์และเทคโนโลยีแห่งประเทศไทย กระทรวงวิทยาศาสตร์และเทคโนโลยีแห่งประเทศไทย, 2552.

❖ รายงานประจำปี 2551 ของสถาบันวิจัยวิทยาศาสตร์และเทคโนโลยีแห่งประเทศไทย ฉบับนี้เป็นการรวบรวมพร้อมด้วยการรายงานผลการดำเนินงานของหน่วยงานในรอบปีที่ผ่านมา เพื่อเป็นการเผยแพร่และประชาสัมพันธ์ถึงบทบาทอำนาจหน้าที่ที่รับผิดชอบของหน่วยงาน โดยเนื้อหาภายในเล่มประกอบด้วย รายงานและภาพประกอบของคณะกรรมการสถาบันวิจัยวิทยาศาสตร์และเทคโนโลยีแห่งประเทศไทย รวมทั้งรายงานอดีตผู้ว่าการ คณะผู้บริหาร ผู้เชี่ยวชาญพิเศษ คณะกรรมการตรวจสอบ พร้อมด้วยรูปภาพ ทั้งนี้ยังประกอบด้วย ผลงานเด่นของหน่วยงานในรอบปี 2551 ว่าด้วยการวิจัยและพัฒนา การถ่ายทอดเทคโนโลยี การบริการด้านวิทยาศาสตร์และเทคโนโลยี การพัฒนาองค์กร การกำกับดูแลที่ดีขององค์กร วว. ตลอดจนผลการดำเนินงานและการวิเคราะห์ฐานะทางการเงิน พร้อมด้วยรายชื่อของเอกสารทางวิชาการที่หน่วยงานจัดพิมพ์และผลงานที่ตีพิมพ์ในระดับนานาชาติ

**9. รายงานประจำปี 2551 สำนักงานกองทุนสนับสนุนการวิจัย (สกว.).** / โดย สำนักงานกองทุน

สนับสนุนการวิจัย. กรุงเทพฯ : สำนักงานกองทุนสนับสนุนการวิจัย, 2552.

❖ รายงานประจำปี 2551 สำนักงานกองทุนสนับสนุนการวิจัย (สกว.) เล่มนี้เนื้อหาเป็นการรายงานผลการดำเนินงานของหน่วยงานในรอบปีที่ผ่านมา ซึ่งรายละเอียดของเนื้อหาเป็นการกล่าวถึง นโยบายและการบริหารจัดการงานวิจัยแบบ สกว. โครงสร้างการบริหารงาน ยุทธศาสตร์การบริหารจัดการงานวิจัย

นวัตกรรมบริหารงานวิจัยปี 2551 และรวมถึง 24 ผลงานวิจัยเด่นของหน่วยงานในรอบปีที่ผ่านมา นอกจากนี้ยังได้กล่าวถึง ผลการดำเนินงานตามภารกิจหลักของฝ่าย เช่น การสนับสนุนด้านวิจัยและพัฒนา การสร้างและพัฒนากำลังคนด้านวิจัย ตลอดจนผลการประเมินการดำเนินงานของ สกว. ในรอบปีที่ผ่านมา โดย TRIS พร้อมด้วยข้อมูลผลผลิต ซึ่งเป็นการสรุปภาพรวมการสนับสนุน โครงการปีงบประมาณ 2551 ผลการดำเนินงานภายใต้ตัวชี้วัดตามนโยบายพื้นฐานแห่งรัฐ นักวิจัยกับรางวัลเกียรติยศ พร้อมรายชื่อสิ่งพิมพ์ที่ผลิตโดยหน่วยงาน

**10. รายงานประจำปี 2551 สำนักงานคณะกรรมการคุ้มครองผู้บริโภค. / โดย สำนักนายกรัฐมนตรีย**

สำนักงานคณะกรรมการคุ้มครองผู้บริโภค. กรุงเทพฯ : สำนักงานคณะกรรมการคุ้มครองผู้บริโภค  
สำนักนายกรัฐมนตรีย, 2552.

❖ รายงานประจำปี 2551 ของสำนักงานคณะกรรมการคุ้มครองผู้บริโภค ฉบับนี้เนื้อหาเป็นการสรุปผลการดำเนินงานในรอบปีที่ผ่านมาของหน่วยงาน โดยมีวัตถุประสงค์ในการจัดทำเพื่อเผยแพร่และประชาสัมพันธ์ถึงบทบาท ภารกิจ และอำนาจหน้าที่ของหน่วยงานที่ได้รับมอบหมายให้รับผิดชอบ ทั้งนี้เพื่อให้สาธารณชนทั่วไปและบุคคลในหน่วยงานได้รับทราบและสามารถนำข้อมูลไปใช้ประโยชน์ในการศึกษา ค้นคว้า อ้างอิง โดยที่รายละเอียดของเนื้อหาภายในเล่มสามารถแบ่งออกได้เป็น 3 ส่วน ดังนี้ ส่วนที่ 1 กล่าวถึงข้อสรุปในภาพรวมของสำนักงานคณะกรรมการคุ้มครองผู้บริโภคว่าด้วย อำนาจหน้าที่ การแบ่งส่วนราชการ แผนภูมิองค์กรตามพระราชบัญญัติขายตรงและตลาดแบบตรง พ.ศ.2545 วิสัยทัศน์ พันธกิจ ยุทธศาสตร์ เป้าประสงค์ และแผนภูมิองค์กรคุ้มครองผู้บริโภค ส่วนที่ 2 กล่าวถึง รายงานตามคำรับรองการปฏิบัติราชการ ประจำปีงบประมาณ พ.ศ.2551 รวมถึงการรายงานผลการดำเนินงานคุ้มครองผู้บริโภค ว่าด้วยการปฏิบัติราชการตามคำรับรองการปฏิบัติราชการ การดำเนินงานคุ้มครองผู้บริโภคของสำนักงานคณะกรรมการคุ้มครองผู้บริโภค การพัฒนาและปรับปรุงกฎหมายด้านการคุ้มครองผู้บริโภค การดำเนินงานตามพระราชบัญญัติขายตรงและตลาดแบบตรง พร้อมด้วยตัวอย่างการดำเนินการแก้ไขปัญหาให้แก่ผู้บริโภค ส่วนที่ 3 กล่าวถึงรายงานการเงินของสำนักงานคณะกรรมการคุ้มครองผู้บริโภค ประจำปีงบประมาณ พ.ศ. 2551 ว่าด้วยงบแสดงฐานะการเงิน งบรายได้ ค่าใช้จ่าย ผลการวิเคราะห์แนวโน้ม ตลอดจนหมายเหตุประกอบงบการเงิน นอกจากนี้ในภาคผนวกจะเป็นผลการดำเนินคดีตามมติคณะกรรมการคุ้มครองผู้บริโภค ประจำปีงบประมาณ พ.ศ.2551

**11. รายงานประจำปี 2550 สำนักงานปลัดกระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม. / โดย**

สำนักงานปลัดกระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม. กรุงเทพฯ : สำนักงานปลัดกระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม, ม.ป.ป.

❖ รายงานประจำปี 2550 ของสำนักงานปลัดกระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม ฉบับนี้ วัตถุประสงค์ในการจัดทำเพื่อเป็นการประชาสัมพันธ์และเผยแพร่ผลการดำเนินงานของหน่วยงานในรอบปีที่ผ่านมา โดยแบ่งเนื้อหาในการนำเสนอ ได้แก่ ส่วนที่ 1 เป็นข้อมูลภาพรวมของหน่วยงาน ประกอบด้วย ข้อมูลพื้นฐาน วิสัยทัศน์และพันธกิจ เป้าหมายการให้บริการและกลยุทธ์ของหน่วยงานประจำปี 2550 พร้อมด้วยงบประมาณรายจ่ายและผลการใช้จ่ายงบประมาณประจำปี พ.ศ.2550 ส่วนที่ 2 เป็นผลการปฏิบัติราชการประกอบด้วย ผลสัมฤทธิ์ของการปฏิบัติราชการตามคำรับรองการปฏิบัติราชการปี 2550 และผลการปฏิบัติราชการภายใต้กลยุทธ์ของสำนักงานปลัดฯ ปี 2550 ตามกลยุทธ์ทั้ง 6 ส่วนที่ 3 เป็นการรายงานการเงิน ประกอบด้วย รายละเอียดทางสถานะทางการเงิน ต้นทุนผลผลิตและกิจกรรม การวิเคราะห์ทางการเงิน ส่วนที่ 4 เป็นผลงานสำคัญอื่น ๆ เช่น โครงการสำรวจทรัพยากรทางทะเลและชายฝั่งโดยใช้อากาศยาน การจัดตั้งศูนย์อำนวยการประสานงานการป้องกันและแก้ไขภัยพิบัติอุทกภัย และเรื่องร้องทุกข์กระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม นอกจากนี้มีทำเนียบนามผู้บริหารสำนักงานปลัดกระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม

**12. ผลการปราบปรามยาเสพติดทั่วประเทศ ประจำปี พ.ศ.2551. / โดย กระทรวงยุติธรรม สำนักงาน**

คณะกรรมการป้องกันและปราบปรามยาเสพติด. กรุงเทพฯ : สำนักงานปราบปรามยาเสพติด, 2552.

❖ ผลการปราบปรามยาเสพติดทั่วประเทศ ประจำปี 2551 เล่มนี้เนื้อหาเป็นการรายงานผลการปราบปรามยาเสพติด รวมถึงสถานการณ์ยาเสพติดภาพรวมในรอบปีที่ผ่านมา เพื่อเผยแพร่และประชาสัมพันธ์ให้บุคคลทั่วไปที่สนใจได้รับทราบถึงบทบาทหน้าที่ที่ได้รับผิดชอบของหน่วยงาน พร้อมกับสามารถนำข้อมูลไปใช้ประโยชน์ในการศึกษาค้นคว้าอ้างอิง ซึ่งการนำเสนอในรายละเอียดของเนื้อหาประกอบด้วย ผลการดำเนินการปราบปรามยาเสพติด เช่น การจับกุมคดีรายสำคัญผู้ต้องหาคดียาเสพติดรายใหม่ ความร่วมมือระหว่างประเทศ การลักลอบส่งยาเสพติดทางพัสดุ/ไปรษณีย์ภัณฑ์ ตลอดจนการดำเนินคดียาเสพติดชั้นอัยการ-ศาล การยึดทรัพย์สินในคดีความผิดเกี่ยวกับยาเสพติด รวมทั้งสถิติของผู้ต้องขังในคดียาเสพติด

**13. รายงานเศรษฐกิจและการเงิน 2551.** / โดย ธนาคารแห่งประเทศไทย. กรุงเทพฯ : ธนาคารแห่งประเทศไทย, 2552.

❖ รายงานเศรษฐกิจและการเงิน 2551 ของธนาคารแห่งประเทศไทย ฉบับนี้เนื้อหาเป็นการสรุปผลการดำเนินงานในรอบปีที่ผ่านมาของหน่วยงาน โดยมีวัตถุประสงค์ในการจัดทำเพื่อเผยแพร่และประชาสัมพันธ์ถึงบทบาทและอำนาจหน้าที่ของหน่วยงานที่ได้รับมอบหมายให้รับผิดชอบ ทั้งนี้เพื่อให้สาธารณชนทั่วไปและบุคคลในหน่วยงานได้รับทราบและสามารถนำข้อมูลไปใช้ประโยชน์ในการศึกษาค้นคว้า อ้างอิง โดยสามารถแบ่งรายละเอียดในการนำเสนอของเนื้อหาออกได้ดังนี้ ส่วนที่ 1 ภาครูปเป็นการสรุปภาวะเศรษฐกิจของไทยตลอดปี 2551 ที่ผ่านมา ส่วนที่ 2 เกี่ยวกับภาวะเศรษฐกิจปี 2551 ว่าด้วยภาคการเกษตร อุตสาหกรรม บริการ การต่างประเทศ ภาวะแรงงาน การอุปโภคบริโภคภาคเอกชน รวมถึงการลงทุนในภาคเอกชน ตลาดทุน ส่วนที่ 3 มาตรการเศรษฐกิจสำคัญในปี 2551 ว่าด้วยมาตรการการเงินในด้านต่าง ๆ อาทิ อัตราดอกเบี้ย ตลาดการเงิน ระบบการชำระเงิน สินเชื่อ การกำกับและพัฒนาสถาบันการเงิน ส่วนที่ 4 การดำเนินงานของธนาคารแห่งประเทศไทยในปี 2551 ประกอบด้วย การดำเนินงานเกี่ยวกับเงินสำรองทางการและการพิมพ์ธนบัตร กิจการธนาคาร กิจการในฐานะตัวแทนกระทรวงการคลัง การเป็นตัวแทนของประเทศไทยในองค์กรและเวทีความร่วมมือระหว่างประเทศ การดำเนินงานด้านกฎหมาย การดำเนินการด้านเทคโนโลยีสารสนเทศ การดำเนินงานของสำนักงานภาค รวมทั้งการวางแผนและงบประมาณ การบริหารความเสี่ยง

# หนังสือหมวดอ้างอิง

## 1. จดหมายเหตุประเทศไทย พุทธศักราช 2551. กรุงเทพฯ : กระทรวงวัฒนธรรม, 2552.

❖ จดหมายเหตุประเทศไทย พุทธศักราช 2551 เล่มนี้เป็นหนังสือที่บันทึกเหตุการณ์เกี่ยวกับประเทศไทย และเป็นการบันทึกเฉพาะวันที่มีเหตุการณ์สำคัญเกิดขึ้นเท่านั้น โดยเรียงลำดับเหตุการณ์ที่เกิดขึ้นตามเดือนปี บันทึกตามข้อเท็จจริง ทั้งเหตุการณ์ด้านดีงามน่าชื่นชมและเหตุการณ์ร้ายที่เป็นพิบัติภัยจากการกระทำของธรรมชาติและ การกระทำของมนุษย์ ทั้งนี้เนื้อหาภายในจะประกอบด้วย บทนำ โดย บทนำจะเป็นการบันทึกข้อมูลจำเพาะที่สำคัญเกี่ยวกับประเทศไทยในห้วงปีพุทธศักราช 2551 ได้แก่ ข้อมูลจำเพาะเกี่ยวกับชื่อประเทศ ธงชาติไทย ระบอบการปกครอง องค์พระประมุข การบริหารประเทศ ราชานาม นายกรัฐมนตรี เมืองหลวง สถานที่ตั้ง พื้นที่ประเทศ ตัวชีวิตที่สำคัญ การปกครองส่วนกลาง ส่วนภูมิภาค ส่วนท้องถิ่น สถิติการนับถือศาสนาและสัญลักษณ์ของประเทศไทย เป็นต้น เหตุการณ์สำคัญแต่ละเดือน รายการเหตุการณ์สำคัญในเดือนนั้น ๆ ซึ่งจะเป็นการเรียงลำดับตามวันที่เกิดเหตุการณ์ก่อน-หลัง รายละเอียดจะประกอบด้วย วันเดือนปี และชื่อเรื่อง โดยที่ผู้อ่านสามารถทราบได้ว่าเหตุการณ์เกี่ยวกับเรื่องอะไร นอกจากนี้ยังมีดัชนีคำค้นเหตุการณ์ของจังหวัดต่าง ๆ ท้ายเล่มเพื่อสืบค้นเหตุการณ์สำคัญของจังหวัด โดยได้จัดเรียงตามลำดับตัวอักษรของจังหวัด

## สมเด็จพระบรมโอรสาธิราชฯ สยามมกุฎราชกุมาร



พลเอก พลเรือเอก พลอากาศเอก สมเด็จพระบรมโอรสาธิราช เจ้าฟ้ามหาวชิราลงกรณฯ สยามมกุฎราชกุมาร พระราชโอรสพระองค์เดียวใน พระบาทสมเด็จพระปรมินทรมหาภูมิพลอดุลยเดช และสมเด็จพระนางเจ้าสิริกิติ์ พระบรมราชินีนาถ ทรงเป็นสยามมกุฎราชกุมารพระองค์แรก ในสมัยการปกครองระบอบประชาธิปไตยของประเทศไทย

### พระราชประวัติ

สมเด็จพระบรมโอรสาธิราช เจ้าฟ้ามหาวชิราลงกรณฯ สยามมกุฎราชกุมาร มีพระนามเดิมว่า สมเด็จพระเจ้าลูกยาเธอ เจ้าฟ้าวชิราลงกรณ บรมจักรยาดิศรสันตติวงศ เทเวศรธำรง สุบริบาล อภิคุณูปการมหิตตลาคุณเดชะ ภูมิพลนเรศวรราชกุมาร กิตติสิริสมบูรณสวางควัฒน์ บรมขัตติยราชกุมารี เป็นพระราชโอรสพระองค์เดียวในพระบาทสมเด็จพระปรมินทรมหาภูมิพลอดุลยเดช และสมเด็จพระนางเจ้าสิริกิติ์ พระบรมราชินีนาถ พระราชสมภพ เมื่อวันที่ 28 กรกฎาคม พ.ศ.2495 เวลา



17 นาฬิกา 45 นาที ณ พระที่นั่งอัมพรสถาน พระราชวังดุสิต ขณะเมื่อทรงพระราชสมภพนั้นศาสตราจารย์หม่อมราชวงศ์สุมนชาติ สวัสดิ์กุล ได้บรรยายถึงบรรยากาศก่อนเวลาพระราชสมภพ トラバจนถึงนาทีอันเป็นมงคลฤกษ์ เสด็จพระราชสมภพว่า “...วันนี้ ครีမ်ฟ้าครีမ်ฝนตั้งแต่เช้า ฝนไม่ได้ออกมานาน นายแพทย์ผู้ถวายการประสูติเจ้าประจำที่สักครู่ก็ประสูติพระราชกุมาร เวลา 17 นาฬิกา กับ 44 นาที ในนาทีเดียวกันนั่นเอง ฝนที่แล้งมาตลอดฤดูกาลก็เริ่มโปรยปรายละอองลงมาคูล้าย ๆ ฟ้าก็รู้เห็นเป็นใจกับการประสูติครั้งนี้ อารามดีใจสมประสงค์ของ

## ภาคผนวก

ดวงใจทุก ๆ ดวง นายแพทย์ที่ถวายการประสูติ ซึ่งพร้อมที่จะบอกแก่ที่ประชุม ณ พระที่นั่งอัมพรสถานว่า พระราชโอรส หรือ พระราชธิดา กล่าวออกมาด้วยเสียงอันตื้นตันเกินกังวานว่า ผู้ชาย แทนที่จะว่า พระราชโอรส ฝน ไปรยอยู่ตลอดเวลา แตรสังข์ดุริยางค์เริ่มประโคม ทหารบรรเลงเพลงสรรเสริญพระบารมีปืนใหญ่ทั้งบกและเรือยิงสะท้อนเลื่อนลั่น เสียงไซโยโห่ร้องก็ดังอยู่สนั่นหวั่นไหว สมใจประชาชนแล้ว...ดวงใจทุกดวงมีความสุข.....”

## พระราชสมโภชเดือน

พระบาทสมเด็จพระเจ้าอยู่หัวโปรดเกล้าฯ ให้จัดพระราชพิธีสมโภชเดือนขึ้นพระอู่ขึ้น ณ พระที่นั่งอัมพรสถาน พระราชวังดุสิต ในวันที่ 15 กันยายน พ.ศ.2495 โดยสมเด็จพระวชิรญาณวงศ์ สมเด็จพระสังฆราชเจ้าทรงเป็นประธานเจริญพระพุทธมนต์ในเย็นวันที่ 14 กันยายน พ.ศ.2495 เช้าวันรุ่งขึ้น (15 กันยายน) จึงมีพิธีสงฆ์และพิธีพราหมณ์ในห้องพิธี เริ่มด้วยพอลถึงพระฤกษ์ พระบาทสมเด็จพระเจ้าอยู่หัวทรงจรดพระกรรบิดกริบพระเกศา ทรงเจิม ทรงผูกด้วยพระขวัญ พระสงฆ์สวดชัยมงคลคาถา พราหมณ์ประกอบพิธีลอยกุ่ม ปลาทอง มะพร้าวเงิน มะพร้าวทองลงในพระขันสาคร แล้วพระสงฆ์ถวายอดิเรกถวายพระพรลา พระมหाराชครูเชิญเสด็จขึ้นพระอู่และแห่กล่อมเปิดศิวาลัยไกรลาสตามประเพณีพิธีของพราหมณ์ พระบาทสมเด็จพระเจ้าอยู่หัวทรงวางพระราชภัณฑ์ลงในพระอู่ตามพระราชประเพณีแล้ว พระมหाराชครูเชิญสมเด็จพระเจ้าลูกยาเธอ เจ้าฟ้าวิจิตรวงศาฯ ขึ้นพระอู่แล้ว พระบรมวงศานุวงศ์และข้าทูลละอองธุลีพระบาทเวียนเทียนครบรอบตามประเพณี สภาวัฒนธรรมแห่งชาติได้จัดขับไม้มโหรีขับกล่อมถวายพระพรในวาระนี้ด้วย ในการนี้มีการถ่ายทอดเสียงในพระราชพิธีทางวิทยุไปทั่วประเทศ ต่อมาเมื่อวันที่ 28 กรกฎาคม พ.ศ.2515 พระบาทสมเด็จพระเจ้าอยู่หัวได้มีพระบรมราชโองการประกาศสถาปนา สมเด็จพระเจ้าลูกยาเธอ เจ้าฟ้าวิจิตรวงศาฯ ขึ้นดำรงพระอิสริยยศ สมเด็จพระบรมโอรสาธิราชฯ สยามมกุฎราชกุมาร มีพระนามาภิไธย ตามจารึกพระสุพรรณบัฏว่า

“สมเด็จพระบรมโอรสาธิราช เจ้าฟ้ามหาวชิราลงกรณ บดินทรเทพยวรางกูร สิริกิตยสมบูรณสวางควัฒฯ วรขัตติยราชสันตติวงศ์ มหิตลพงศอดุลยเดช จักรีนเรศยุพราชวิสุทธิ สยามมกุฎราชกุมาร” ในมงคลวาระนั้น สมเด็จพระบรมโอรสาธิราชฯ สยามมกุฎราชกุมาร ได้ถวายสัตย์ปฏิญาณในการพิธีถือน้ำพิพัฒน์สัตยา ณ พระอุโบสถวัดพระศรีรัตนศาสดาราม ซึ่งแสดงถึงน้ำพระราชหฤทัยที่ทรงมุ่งมั่นจะบำเพ็ญพระราชกรณียกิจ เพื่อชาติบ้านเมือง และประชาชนชาวไทย เป็นที่ซาบซึ้งประทับใจสกนิกกรอย่างยิ่ง ดังความว่า “ข้าพระพุทธเจ้าขอ

## ภาคผนวก

พระราชทานกระทำสัตย์ปฏิญาณสาบานต่อประเทศชาติและประชาชนชาวไทย เฉพาะพระพุทธ พระธรรม พระสงฆ์ เฉพาะพระพุทธมหามณีรัตนปฏิมากรท่ามกลางสันนิบาตนี้ว่า ข้าพเจ้าผู้เป็น สยามมกุฎราชกุมาร จะรักษา เกียรติยศและอริยศักดิ์ ซึ่งทรงพระกรุณาโปรดเกล้าฯ พระราชทานไว้ด้วยชีวิต จะภักดีต่อชาติบ้านเมือง จะซื่อสัตย์ ประชาชน จะปฏิบัติภาระหน้าที่ทุกอย่าง โดยเต็มกำลังสติปัญญา ความสามารถ และโดยความเสียสละเพื่อความ เจริญสงบสุขและความมั่นคงไพบูลย์ของประเทศไทย จนตราบเท่าชีวิตร่างกายจะหาไม่”

### พระราชภารกิจด้านการศึกษา

ทรงสำเร็จการศึกษาขั้นต้นจากโรงเรียนจิตรลดา แล้วจึงเสด็จฯ ไปทรงศึกษาต่อที่โรงเรียนคิงส์มีด แคว้น ซัสเซกซ์ และโรงเรียนมิลฟีลด์ แคว้นซอมเมอร์เซท ประเทศอังกฤษ จากนั้นทรงไปศึกษาต่อที่โรงเรียนคิงส์สกูล ซิดนีย์ และสำเร็จการศึกษาจากวิทยาลัยการทหารดันทรูน แคนเบอร์รา ประเทศออสเตรเลีย หลังจากเสด็จกลับ ประเทศไทย ทรงรับราชการทหารและศึกษาต่อที่โรงเรียนเสนาธิการทหารบก รุ่นที่ 46 เมื่อ พ.ศ.2520 และทรง ผนวช เมื่อ พ.ศ.2521 จากนั้นทรงศึกษาที่คณะนิติศาสตร์ มหาวิทยาลัยสุโขทัยธรรมาธิราช รุ่นที่ 2 เมื่อ พ.ศ.2525 และหลักสูตรวิทยาลัยป้องกันราชอาณาจักร จากประเทศอังกฤษ เมื่อ พ.ศ.2533

### พระราชภาระหน้าที่ทางราชการ

- ❖ 9 ธันวาคม พ.ศ.2518 ทรงเข้ารับราชการเป็นนายทหารประจำกรมข่าวทหารบกกระทรวงกลาโหม
- ❖ 6 ตุลาคม พ.ศ.2521 ทรงดำรงตำแหน่งรองผู้บังคับกองพัน ทหารมหาดเล็กรักษาพระองค์ กรมทหารราบที่ 1 มหาดเล็กรักษาพระองค์
- ❖ 28 พฤศจิกายน พ.ศ.2523 ทรงดำรงตำแหน่งผู้บังคับกองพัน ทหารมหาดเล็กรักษาพระองค์ กรมทหารราบที่ 1 มหาดเล็กรักษาพระองค์
- ❖ 13 กุมภาพันธ์ พ.ศ.2527 ทรงดำรงตำแหน่งผู้บังคับการ กรมทหารมหาดเล็กรักษาพระองค์

## ภาคผนวก

- ❖ 30 กรกฎาคม พ.ศ.2531 ทรงดำรงตำแหน่งผู้บัญชาการหน่วยบัญชาการ ทหารมหาดเล็กรักษาพระองค์
- ❖ 9 มกราคม พ.ศ.2535 ทรงดำรงตำแหน่งผู้บัญชาการ หน่วยบัญชาการถวายความปลอดภัย พระองค์ สำนักผู้บัญชาการทหารสูงสุด
- ❖ 4 พฤษภาคม พ.ศ.2537 ทรงปฏิบัติหน้าที่ครูการบินเครื่องบินขับไล่แบบเอฟ-5 อี/เอฟ

## พระยศทางทหาร

สมเด็จพระบรมโอรสาธิราช เจ้าฟ้ามหาวชิราลงกรณ สยามมกุฎราชกุมาร ทรงดำรงตำแหน่งพลเอก สามเหล่าทัพ คือ

- ❖ พระยศ พลเอก ของกองทัพบกไทย
- ❖ พระยศ พลเรือเอก ของกองทัพเรือไทย
- ❖ พระยศ พลอากาศเอก ของกองทัพอากาศไทย

## พระราชภารกิจด้านการฝึกอบรมทางทหาร

สมเด็จพระบรมโอรสาธิราช เจ้าฟ้ามหาวชิราลงกรณฯ ทรงอบรมหลักสูตรการขับเครื่องบินขับไล่ทางยุทธวิธีขั้นสูง จากฝูงบินที่ 425 ฐานบินวิลเลียม มลรัฐแอริโซนา สหรัฐอเมริกา เมื่อ พ.ศ.2523, 2526 และ 2534 ทรงพระปรีชาสามารถขับเครื่องบินหลายรุ่นด้วยพระองค์เอง เช่น เอฟ-5 เอฟ-16 เฮลิคอปเตอร์ นอกจากนี้ยังทรงปฏิบัติหน้าที่ครูการบินให้กับนักบินของกองทัพอากาศไทย

## พระราชภารกิจด้านความมั่นคงของประเทศ

ในช่วงที่เกิดเหตุการณ์คุกคามความสงบของประชาชนและความมั่นคงของประเทศไทย สมเด็จพระบรมโอรสาธิราช เจ้าฟ้ามหาวชิราลงกรณ สยามมกุฎราชกุมารได้ทรงปฏิบัติพระราชภารกิจด้านการทหาร โดยทรงเข้าร่วมปฏิบัติการรบในการต่อต้านการก่อการร้ายบริเวณภาคเหนือ และภาคตะวันออกเฉียงเหนือของประเทศไทย รวมทั้งการคุ้มกันพื้นที่ในบริเวณรอบค่ายผู้อพยพชาวกัมพูชาที่เขาล้าน จังหวัดตราด

## ภาคผนวก

### พระราชภารกิจทางพระศาสนา

สมเด็จพระบรมโอรสาธิราช เจ้าฟ้ามหาวชิราลงกรณ สยามมกุฎราชกุมาร ได้ทรงแสดงพระองค์เป็นพุทธมามกะที่วัดพระศรีรัตนศาสดาราม เมื่อวันที่ 3 มกราคม พ.ศ.2509 ก่อนเสด็จพระราชดำเนินไปทรงศึกษาต่อที่ประเทศอังกฤษ

สำหรับพระราชภารกิจทางด้านพระพุทธรูปศาสนานั้น สมเด็จพระบรมโอรสาธิราช เจ้าฟ้ามหาวชิราลงกรณ สยามมกุฎราชกุมาร ได้เสด็จพระราชดำเนินแทนพระองค์ไปปฏิบัติพระราชทางพระพุทธรูปศาสนาส่งมอบอย่างสม่ำเสมอ เช่น ทรงเสด็จพระราชดำเนินแทนพระองค์ไปทรงเปลี่ยนเครื่องทรงพระพุทธรูปหามณีรัตนปฏิมากรณ์ ณ วัดพระศรีรัตนศาสดาราม ตามฤดูกาล เสด็จพระราชดำเนินแทนพระองค์ไปทรงบำเพ็ญพระราชกุศลในวันสำคัญทางพระพุทธรูปศาสนา เช่น วันวิสาขบูชา วันอาสาฬหบูชา วันเข้าพรรษา และการถวายผ้าพระกฐินหลวงตามวัดต่าง ๆ เป็นต้น

### ทรงผนวช

สมเด็จพระบรมโอรสาธิราช เจ้าฟ้ามหาวชิราลงกรณ สยามมกุฎราชกุมาร ทรงมีพระราชศรัทธาออกบวชในพระพุทธศาสนา โดยพระบาทสมเด็จพระเจ้าอยู่หัวฯ ได้ทรงพระกรุณาโปรดเกล้าฯ ให้จัดการพระราชพิธีทรงผนวชสมเด็จพระบรมโอรสาธิราชฯ ณ พัทธสีมาวัดพระศรีรัตนศาสดาราม ในวันที่ 6 พฤศจิกายน พ.ศ.2521 โดยมีสมเด็จพระอริยวงศาคตญาณ (วาสนมหาเถร) เป็นพระราชอุปัชฌาย์ ได้รับถวายพระสมณนามว่า “วชิราลงกรโณ” และได้ประทับอยู่ ณ วัดบวรนิเวศวิหาร ตลอดจนทรงลาสิกขาในวันที่ 20 พฤศจิกายน พ.ศ.2521



### อภิเษกสมรส

สมเด็จพระบรมโอรสาธิราชฯ สยามมกุฎราชกุมาร ทรงเข้าพิธีอภิเษกสมรสกับ

❖ หม่อมหลวงโสมนวลลี กิติยากร (ปัจจุบันทรงพระนามว่า พระเจ้าวรวงศ์เธอ พระองค์เจ้าโสมนวลลี พระวรวงศ์เธอ พระองค์เจ้าโสมนวลลี) เมื่อวันที่ 3 มกราคม พ.ศ.2520

## ภาคผนวก

❖ นางสาวศรีรัศมี อัครพงศ์ปรีชา (หรือ หม่อมศรีรัศมี มหิดล ณ อยุธยา ปัจจุบันทรงพระนามว่า พระเจ้าวรวงศ์เธอ พระองค์เจ้าศรีรัศมิ์ พระวรชายาฯ) เมื่อวันที่ 10 กุมภาพันธ์ พ.ศ.2544

### พระราชโอรส-ธิดา

สมเด็จพระบรมโอรสาธิราชฯ สยามมกุฎราชกุมาร ทรงมีพระราชธิดา ที่ประสูติแต่พระเจ้าวรวงศ์เธอ พระองค์เจ้าโสมสวลี พระวรราชทินนุดตามาคู 1 พระองค์ คือ

❖ พระเจ้าหลานเธอ พระองค์เจ้าพัชรกิติยาภา ประสูติเมื่อวันที่ 7 ธันวาคม พ.ศ.2521 ณ พระที่นั่งอัมพรสถาน พระราชวังดุสิต

ทรงมีพระโอรส พระราชธิดา อีก 1 พระองค์ กับ 4 องค์ ที่ประสูติแต่ คุณสุจาริณี วิวัชรวงศ์

❖ หม่อมเจ้าจุฑาวัชร มหิดล (ท่านอ้วน) ประสูติ เมื่อวันที่ 29 สิงหาคม พ.ศ.2522 (ปัจจุบัน คือ คุณ จุฑาวัชร วิวัชรวงศ์)

❖ หม่อมเจ้าวัชรเรศร มหิดล (ท่านอ้น) ประสูติ เมื่อวันที่ 27 พฤษภาคม พ.ศ.25247 (ปัจจุบัน คือ คุณ วัชร วิวัชรวงศ์)

❖ หม่อมเจ้าจักรีวัชร มหิดล (ท่านอ่อง) ประสูติ เมื่อวันที่ 26 กุมภาพันธ์ พ.ศ.2526 (ปัจจุบัน คือ คุณ จักรี วิวัชรวงศ์)

❖ หม่อมเจ้าวัชรวีร์ มหิดล (ท่านอิน) ประสูติ เมื่อวันที่ 14 มิถุนายน พ.ศ.2528 (ปัจจุบัน คือ คุณวัชรวีร์ วิวัชรวงศ์)

❖ หม่อมเจ้าหญิงบุษย์น้ำเพชร มหิดล (หรือ หม่อมเจ้าหญิงสิริวัณวรี มหิดล ปัจจุบันทรงพระนามว่า พระเจ้าหลานเธอ พระองค์เจ้าสิริวัณวรีนารีรัตน์)

และทรงมีพระราชโอรสที่ประสูติแต่ พระเจ้าวรวงศ์เธอ พระองค์เจ้าศรีรัศมิ์ พระวรชายาฯ 1 พระองค์ คือ

❖ พระเจ้าหลานเธอ พระองค์เจ้าทีปังกรรัศมีโชติ ประสูติเมื่อวันที่ 29 เมษายน พ.ศ.2549

-----

**บรรณานุกรม**

คณะกรรมการเผยแพร่พระราชกรณียกิจในกรรมการเอกลักษณ์ของชาติ. สมเด็จพระบรมโอรสาธิราชฯ สยามมกุฎราชกุมารและฐานันดรศักดิ์แห่งพระราชวงศ์ของไทย. กรุงเทพฯ : ม.ป.พ., ม.ป.ป.

จิรภา อ่อนเรือง. สมเด็จพระบรมโอรสาธิราช เจ้าฟ้ามหาวชิราลงกรณ์ สยามมกุฎราชกุมาร, กรุงเทพฯ : สโมสรไลออนส์คูสิต, 2516.

สมเด็จพระบรมโอรสาธิราชฯ สยามมกุฎราชกุมาร. [ออนไลน์] เข้าถึงจาก <http://th.wikipedia.org/wiki/>



## คณะผู้จัดทำ

### ที่ปรึกษา

นายจร	พันธุ์เบ็เรือง	รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร
นางวิจิตรา	วัชรภรณ์	ผู้อำนวยการสำนักวิชาการ
นางสาวอารีรัตน์	วิชาช่าง	ผู้อำนวยการกลุ่มงานห้องสมุด

### จัดทำสาระสังเขป

นางชวนพิชญ์	รัตนาไพบุลย์	บรรณารักษ์ 7 ว.
นางสาววิจิตรา	ประยูรวงษ์	บรรณารักษ์ 5
นางสาววัชราพร	ยอดมิ่ง	นิติกร 4
นางสาวรติกร	เจ็อกไว้น	นิติกร 3

### วิเคราะห์เลขหมู่หนังสือ

นางสาวเบญจลักษณ์	สุทธิวิไล	บรรณารักษ์ 7 ว.
นางสาวสายฝน	ดิงาม	บรรณารักษ์ 7 ว.
นางสาวจำเรียง	ประสงค์ดี	บรรณารักษ์ 5

### ออกแบบปก

นางสาววิจิตรา	ประยูรวงษ์	บรรณารักษ์ 5
---------------	------------	--------------

### จัดพิมพ์

นางสาวอรุณทิพย์	จันทร์ดิษฐ์	เจ้าหน้าที่บันทึกข้อมูล 6
-----------------	-------------	---------------------------

### จัดทำรูปเล่ม

นางสาวญานิกา	เฟื่องฟูง	เจ้าพนักงานธุรการ 5
นางสาวรกี	ช่างพลี	เจ้าหน้าที่ห้องสมุด 5
นางสาวปรมาภรณ์	คงสุวรรณ	เจ้าหน้าที่ธุรการ 2

### พิมพ์ที่

สำนักการพิมพ์ : สำนักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร  
แนะนำหนังสือใหม่ E-mail : [bookspa@hotmail.com](mailto:bookspa@hotmail.com)